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Bánffy politikájának gyümölcsei.
Király Ö Felsége elment Zágrábba, 

hogy az ö hű horvát alattvalóit huszonhét 
hosszú esztendő után újra meglátogassa.

Nagyon helyesen és bölcsen cseleke­
dett, mert atyai kötelességei közé tarto­
zik az is. hogy népeit koronként felke­
resse.

Horvátországba azonban nem mint 
osztrák császár — a bécsi kormány tag­
jaitól kisérve — hanem mint magyar ki­
rály, a magyar miniszterek kíséretében 
utazott, mint olyan helyre, mely a magyar 
korona egyik kiegészítő része.

Horvát testvéreink azonban úgy lát­
szik. hogy a régi viszontlátás örömére 
Magyarország apostoli királyát oly rend­
kívüli fogadtatásban akarták részesíteni 
és oly nagyszerű látványosságot akartak 
tiszteletére rendezni, melyet az európai 
müveit államok egyike sem tudna felmu­
tatni. Szóval, ők a látogatásban nyilvá­
nuló kitüntető királyi kegyet a világ és 
0 felsége előtt megakarták örökíteni.

Es ez sikerült is nekik, mert azon 
király zászlaját, ki őket látogatásával 
megtisztelni szives volt, ők kegyeskedtek 
a legmagasabb vendégnek majdnem szeme- 
láttára elégetni, és durván megsérteni.

Mivel tiszteletének és véleményének 
mindenki olykép és módon ad kifejezést, 
amint azt érti és legjobbnak véli : eh­
hez nem sok szólani valónk van annál- 
kevésbé. mert az az elem, mely ily becs­
telen cselekményre képes, nem méltó 
arra, hogy mi velük foglalkozzunk, de 
igenis az illetékes törvényszék hatáskö­
rébe tartozik velük szemben az ország 
törvényéinek érvényt szerezni.

keltek légyen a merénylők a társa­
dalom műveltebb vagy műveletlenebb 
osztályának tagjai is, az reánk nézve 
egészen közömbös lehet, mert bármely 
kategóriába tartozó elemek követték is 
e' a gálád lettet, itt nem annyira az egyének 
személyisege, mint inkább maga a cselek- 
'2]( n■' ^követése érdekelhet bennünket.

Sőt még ez sem annyira, mint leg­
inkább annak megtudása, hogy hogyan 
volt lehetséges Zágrábban az apostoli 
magyar király, Bánffy magyar miniszter­
elnök és az ő magyar minisztertársai je­
lenlétében annak a Magyarországnak 
zászlóját ily brutálisan megsérteni, mely­
nek koronás feje, felelős miniszterelnöke stb. 
mind együttesen a horvátokat látogatá­
sukkal tisztelték meg.

Hát ez máskép nem történhetett meg, 
mint hogy a miniszterelnökünk a hata­
lom megtartásáért oly politikát követ, 
a melyről hiszi. hogy őt ideig-óráig 
félsz inén tartja, s mélynél; követésénél az 
ország érdekei mellékes, alárendelt és 
kicsinyes dolgok, ellenben az ő szemé­
lyes érdekei egyedül a mérvadók.

Valóban különös. Az összes sajtó 
feljajdul és csodálkozik a gyalázatos me­
rényleten!

No. mi részűnkről ezen nem talá­
lunk semmi csodálkozni valót, legfeljebb 
azt. hogy a merényiéi már nem előbb 
történt meg, mert ez a deákcsíny nem 
egyéb, mint a Bánffy által kultivált 
nemzetiségi politika kimaradhatatlan 
keserű gy ümölcse.

Nekünk már nem egyszer volt alkal­
munk lapunk homlokán Bánffy nemzeli- 

I ségi politikája felelt pálezát törni. Nem 
egyszer mondottuk, hogy a nemzetisé­
gekkel kokketirozás majdan keserűen 
fogja magát megbosszulni.

És ime most beteljesedik, mert a 
kacsintgatás egy kétélű fegyver, a mely- 
lyel Bánffy győzni vélt, de azt nem 
gondolta, hogy a nemzetiségek ebben az 
ö tehetségét és a szalmaszálhoz kapko­
dását látva, alkalomadtán ellene fogják 
azt fordítani.

ISTig Besztercze-Naszód és Szolnok- 
Doboka főispánja volt, addig tüzzel-vas- 
sal igyekezeti a nemzetiségek legkissebb 
mozgalmát elnyomni. Valóságos kényur 
módjára kormányozott. Azonban tempóra 
múlani mores, midőn a pirosbársony 
székbe hogy, hogy nem — belecseppent. 

energiáját szegre akasztotta, nehogy va­
lahogy a nemzetiségekkel kolluzióba jöj­
jön, s ez állal néhány biztos kerülettől 
elessék, melyekre pedig oly felelte égető 
szüksége van.

Miniszterelnökségének napjától kezdve 
csak a választásoknál tanúsított erősza­
koskodásairól de nem erélyéről hallot­
tunk.

A nemzetiségek indokolatlanul nyilvá­
nított aspiraczióit dédelgette; a román, 
szerb és szláv kongresszus megtartása ellen 
semmi szava nem volt: az eszéki szín­
ház botrányt behunyt szemmel nézte. 
Szóval a nemzetiségeknek egyetlen egy 
lépése ellen sem tett semmi meggátló 
vagy megtorló intézkedést.

A mi idegen ajkú testvéreink ezt 
látva és Bánffy félénkségében az ő te­
hetetlenségét felismerve, vérszemet kaptak 
és követeléseiket mindinkább nyíltan és 
fesztelenül juttatták kifejezésre, mígnem 
most már elbizakodottságukban annyira 
bátrak és vakmerők lettek, hogy nemcsak 
az ő, de Ö felsége jelenlétében is a szen­
tesített törvényeket és a magyar állam 
szimbolikus jelvényét lábbal tiporják és 
tűzbe dobják.

Mindezt teszik pedig azért, mert jól 
tudják, hogy Bánffynak reájuk nagy szük­
sége van és hogy ép ezért ellenük erély- 
lyel már fel sem mer lépni.

Vájjon ki ne hinné, hogy ha Bánffy 
a nemzetiségi kongresszust egész eréllyel 
betiltja és az eszéki színház botrány let­
teseit a törvény szigorával sujtatja, a zág­
rábi események mind nem fordulnak elő? 
Azt hisszük, hogy e felelt nem vitatkoz­
hatunk.

A zágrábi merényletnél a legsajno- 
sabb azonban az, hogy Ő felsége olt idő­
zése alkalmából történt s a merénylet, 
amint reánk úgy Ö felségére bizonyára 
még kellemetlenebből halott.

Egy megnyugtatói a rút inzultusban 
azonban mégis találunk', vagyis azt: hogy 
(') felsége Bánffy kormányzásra képtelen­
ségéről már most személyesen meggyő-

Lapunk mai száma 10 oldal. ‘"W
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kailog különben csak a bán rovására dőlhet el, 
_ de felül áll minden vitán az az általánosan 
elismert faktum, hogy a zágrábi botrányok tü- 
uetszerü jelentőségűek, amennyiben napnál vi­
lágosabban dokumentálják, hogy a horvát köz­
viszonyok állapota iránt a magyar nemzet egy 
évtizeden át hihetetlen csalódásban laborált.

A »Nemzet« »Ok és okozat« czim alatt 
azt mondja : szerfölött megkönnyíti a zágrábi 
botrány »politikai« jelentőségének mérlegelését 
annak a ténynek tudata, hogy a horvát tarto- 
mánygyülésen a kiegyezés és egységes magyar 
birodalmi politika ellenzékének ereje számbeli­
leg is a minimumra zsugorodott össze.

Ezek a tények s az ország szellemi és 
anyagi kultúrájának rohamos föllendülése alkot­
ják azokat a sikereket, melyekre, mint paczili- 
káló politikájának ékesen szóló bizonyságaira, 
jogos önérzettel hivatkozhatik Khuen-Iléderváry 
Károly gróf. , ,

Mindezeket meggondolva, könnyemiüséggel 
párosult hálátlanság a bánt Potemkinkedésscl 
vádolni s a Zágrábban előtordull utczai botrá­
nyokért felelőssé tenni.

A magyar közvéleménynek nem szabad 
ilyetén vaskos tévedésbe esni, az okok és oko- 
7.9 tok higgadt vizsgálata körül.

Igen sajnálatos súlyosbító körülmény, hogy 
ép a király jelenlétében kellett ennek a bot­
ránynak megtörténni ! 1

A »Magyarország.« »Gyalázatos merény­
let« czim alatt a király Ő felsége által a hor­
vát okhoz intézett szavakat és a bánhoz Írott 
királyi leiratot birálgatva. mindkettőt Bánffy 
ügyetlenségének tekinti, melyben újból egy lé­
pést lát ahhoz, hogy a. sok kompromittálások 
után elvégre menesztessék.

Az »Egyetértés« »Keserű igazságok« czim 
alatt azt írja, hogy: a merénylet daczára a 
magyar király mégis megköszönte Zágráb vá­
ros küldötteinek a »hazafias és szívélyes fogad­
tatást« és megígérte, hogy rövid idő múlva 
ismét meglátogatja a garázdálkodó várost.

Midőn pedig távozott a magyar király, a 
bánhoz legfelsőbb kéziratot intézett, melyben 
a derék polgárságnak főként a hű horvát né­
pének a tanúsított lojálitásért és példás ma­
gatartásért legmelegebb köszönetét nyilvánítja.

Ezen szavakért nem a király felelős, de 
igen kormánya, mely a királynak ily nyilatko­
zatot sugallt.

A »Magyar Hírlap« »A függetlenségi- és 
negyvennyolezasokhoz« czim alatt egy felhívást 
intéz s abban a következőket Írja:

De nem úgy akarjuk mi látni a függetlenségi 
pártokat, ad hoc egyesülve, mindenféle gyanús 
és kérész életű frakcziókkal elegyítve, limonádé 
radikálizmussal, mitigálva, kőrisbogár-porral élő 
politikusok izgatottságával feltüzelve. Ezek az 

csapással sújtani, mi csak szerető szivüket 
érhette.

Az esküvő napja is elérkezett; a környéken 
még nem emlékeztek oly fényes násznépre; a 
menyasszonyra hat fehér ló által vont hintó 
várakozott; utána állottak a vendégek kocsijai 
hosszú-hosszú sorban . . . Bent pedig a terem­
ben izgatottan járkált Aladár a vendégek kö­
zött, menyasszonyára várva; D.-né pedig hal­
ványan, néha-néha felzokogva hallgatta a szá­
mos vendég üdvkivánatait.

. . . Elvonultak az esküvőre. Senki nem 
maradt otthonn, csak D.-né, ki azonnal bevonult 
szobájába az egész lakoma elrendezését öreg 
kulcsárnőjükre bízva . . .

Aszlala előtt ül D.-né és egész lényén 
lázas izgatottság látszik. Szemei olykor ilyedten 
csillannak meg; ha valami kis kocsizörejt hall, 
remegve néz ki ablakán, hogy nem jönnek-e 
még?

Előtte egy félig elkészült levél fekszik, 
kuszáit vonásokkal irva. melyet lázas sietséggel 
igyekszik befejezni, igy Írván:

»Hiába igyekeztem kitépni szivemből 
ez őrült szenvedélyt az már oly mélyen 
gyökeret vert ott, hogy nem tudok tőle 
szabadulni . . . Hiába hivatkoztam ellené­
ben anyai kötelességeimre, hasztalan csi­
títottám lázongó érzelmeimet az imával, 
szívem tovább is követelte jogait!. . . Nem!

összeköttetések rossz hővezetők, inkább elkü- 
lönitők. mint szervesen összekapcsolók. Egy 
erős és tekintélyes függetlenségi partra van 
most a nemzetnek szüksége, ez az életszük­
sége. Olyan testületre benn a parlamentben, 
mely híven és igazán fejezze ki azt az érzüle­
tet. amelylyel el van telve az ország, most na­
gyobb mértékben mint valaha. Mint a jövő, hi­
tével. mindenki, mint politikai dogmával 
igen, igen sokan.

A »Budapesti Hírlap« »Elégtétel« czim 
alatt a zágrábi merényletnek megtorlását 
követeli annyival is inkább, mert a legelső ma­
gyar ember és a kormány tagjai szemcláttára 
történtek.

A Lászíó-malom bűnügyének végtárgyalása.
Oki. 18.

(Saját tudósítónktól.)
— (Második nap.) —

Nagyszámú érdeklődő közönség előtt foly­
tatta tegnap a kir. törvényszék a László-malom 
ügyének végtárgyalását. A tárgyalás főbb moz­
zanatai: a tanuk folytatólagos kihallgatása, az 
ügyész és a védők indítványai, Schatz, Reis- 
mann és Bartók szembesítése és a tanuk meg- 
esketése. ** *

Milye Gyula elnök d. e. 9 órakor meg­
nyitja a gyüíést és kijelenti, hogy a tegnap fél­
beszakított tárgyalást folytatni fogják. Azután 
elővezetteti Rondát, behivatja Feldheimot és 
Edelmannt, majd pedig Bartók Jakab tanút ké­
reti.

l)r. Bakonyi; Tekintetes törvényszék! ta­
lán a tegnap jelzett indítványt most tehetném 
meg.

Elnök; Majd később kérem, a megidézett 
tanuk kihallgatása után.

Bartók Jakab kihallgatása.
E. Bartók ur is tagja volt a László-malom 

felügyelő bizottságának ?
B. Igen kérem.
E. Melyik évtől kezdve és meddig ?
B. 1882-töl az utolsó időkig.
E. 1882-ben hogyan állott a malom?
B. Akkor még nem volt semmi zavar, nem 

álltak rosszul a malom ügyei.
E. Melyik esztendőben Tette észre a fel­

ügyelő ur. hogy a malom vagyoni állása ha­
nyatlik?

B. 82-töl nem volt év, mely teljesen ki­
elégítő lett volna, de ennek nézetem szerint 
több oka van. És pedig először nem volt ele­
gendő alaptőke, másodszor a konkurrenczia, 
harmadszor a czélnélküli vezetés.

E. Miben állott ez a czélnélküli vezetés.

nem tudom nézni, hogy Aladár, kit Istenként 
imádok, mással legyen boldog — bocsás­
satok meg — még tulajdon szeretett le­
ányommal sem! . . . Mikorra soraim olvassá­
tok, én már halott leszek ... Ne vessetek 
meg, bocsássátok meg gyengeségemet! — 
Levelemet égessétek el; ne tudja meg 
soha senki, hogy miért haltam meg . . . 
Leányomért feláldoztam boldogságomat. 

' boldogság nélkül élni nem tudtam . . .
■ Legyetek boldogok! . . .«

Képzelhetni az új pár kétségbeesését, hisz’ 
az esküvőről hazatérve, anyjukat szobájában 
halva találták. Bizony szomorú pár lett a bol­
dog gyerekekből! Margit hosszabb betegséget 
kapott az idegrázkodtatáslól; Aladárnak pedig 
mézeshetei irtózatos gyötrelmek és lelkifájdal­
mak között tellek el . . .

A világ igen sokáig sugdosott még a fiatal 
anya hirtelen és váratlan haláláról -— de mivel 
az orvos a szívbaj egy igen erős rohamát álla­
pította meg a halál okáúl és mivel Aladárrék 
Margit jobbanléte után azonnal hosszabb kül­
földi útra indúltak, lassankint napirendre tértek 
efelett is és megnyugodtak az orvos vélemé­
nyében.

. . . Csak az ifú párnak van tudomása az 
igazságról ... és sokszor könnyeket hullatnak 
a szerencsétlen asszonyért, ki mindkettőjüket 
oly kimondhatatlanul szerette! . . .

/>’. Abban, hogy például Szilágyi sohasem 
vett gabonát súly szerint, s mikor ezért kér_ 
dőre vontuk, azt válaszolta, hogy nem lehet 
másképp, nem úgy van itt, mint Pesten, vagy 
Debreczenben, szóval mindig tudta az igazgató­
ságot kapaczitálni, de a hamisításról fogalmunk 
sem volt.

E. Meg volt győződve a felügyelő ur. hogy 
a mérlegek helyesek?

B. Amennyire lehetett igen.
E. Figyelemmel kisérte ön. hogy a köve­

telések kellő időben behajtatnak-e?
B. Utána néztünk és ha valamelyik kétes 

volt, leírtuk.
E. De az eredmény nem azt mutatja. A 

9 darab lő ezer forintos és a Fuszek-féle vál­
tókról nem volt tudomása?

B. Annak csak a legutóbbi időben jöttem 
tudomására. A Fuszek-féle váltókat a főraktár­
nál kezelték.

E. Igen, de Müller raktárnok több ízben 
tett jelentést a behajthatatlan követelésekről s 
igy a Fuszek-féle váltóknak is szerepelniük 
kellett.

B. Lehet, hogy az igazgatóságnak volt róla 
tudomása, de nekem nem volt.

E. Mikor az 1893-iki mérleg be lelt mu­
tatva, semmi tudomásuk nem volt még a visz- 
szaélésekről?

B. Nem volt semmi tudomásunk.
E. Mi indította mégis önöket annak elha­

tározására, hogy az ügyek rendezése végett 
gyűlést fognak tartani?

B. Januárban magas árért sok gabonát 
szereztünk be. s mikor aratáskor lement a ga­
bona értéke, a malomnak több mint 100 ezer 
forint vesztesége volt; tehát uj részvényeket 
akartunk kibocsájtani.

E. Jelen volt ön, mikor Szilágyi öngyil­
kossága után Rondát kérdőre vonták.

B. Engedelmet kérek, elmondom az egé­
szet. —

Elmondja az esetet úgy, ahogyan a teg­
napelőtt kihallgatott tanuk előadták.

E. A folyó számla könyveket átvizsgálták 
önök ?

B. Igen, de nem részletesen.
E. Hogyan lehet az, hogy önök a 10 év 

óta következetesen véghezvitt, évenkint 20 30 
ezer forintnyi hamisításokat észre nem , vették, 
mikor az olyan egyszerűen történt, hibás elő­
adásokkal. átvitelekkel, sőt szembetűnő javítá­
sokkal is?

B. Mi nem vizsgáltuk át tüzetesen a köny- 
I veket, csak a végeredményt néztük, legfellebb 

próbákat tettünk.
E. Ki vezette ezeket a könyveket?
B. Nem tudom, Konda-e vagy Schatz, 

mert Schatz éppen úgy be volt avatva.
E. A mérleget ki állította össze ?
B. Néha Konda, néha Schatz.
E. Volt Rondának más foglalkozása is'.
B. Igen. Kereskedése is volt.
E. Nem költekezett nagyon Konda?
B. Magán életét nem ismerem, társaság­

ban sem igen voltam vele, azt hallottam, ogy 
kártyázik.

Á kir. ügyész kérdései:
Kir. n. Micsoda kára volt a malomnak az 

a 135 ezer forint?
B. Annyival kevesebb lett a vagyona.
Kir. ü. Ha a mérleg szerint nyereség von, 

a tisztviselők, nevezetesen Konda. kaptak i 
numerácziót ?

13. igen.
Kir. ü. B szívességi váltók el voltak ön) 

velve ?
B. Tudomásom szerint igen.
Kir. ü. Kerek összegben mennyi a

lom kára? _ f..t
B. Elveszett a részvénytőke 400 ezer > 

a tartalék alap 67 ezer frt és a hitelező 
VeSZ Aír.k ü. Kitől függött a perezent mennyi­

ségének kiszámítása? „ixtpr-
B. Ezt rendesen a vezérigazgató 

jesztésére állapították meg. , , „
Kir. ü. Lehetséges az, hogy a kettős kön) 

vezetésnél tévedés forduljon elő? o„vszer
B. Emberi dolog, lehetséges, ha ebi ­

vagy kétszer történik, de évek hosszú 
nem valószínű.
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zötlvén. utat és módot fog találni arra, 
hogy azon egyéntől ki neki és az ország­
nak 'folyton csak kellemetlenségeket okoz 

■ s a ki politikai tapintat és a megkiván- 
lató erély hiányában a kormányzásra kép­
telenségének már nem egyszer adta fé­
nyes tantijeiéi — további bizalmát meg- 
vonja és öl az állam kormányzás nehéz 
és súlyos terheitől egy legkegyesebb ki- 
ra]yi kézirattal egyszer s mindenkorra 
felmentse.

Zásziósúri Jíinevezés.
Ágról' Csáky Albin lemondásával megürült 

főasztalnokmesteri zászlósúri méltóságra a ki­
rály gróf Széchényi Imrét, a volt berlini nagy­
követet nevezte ki. A kinevezést a Budapesti 
Közlöny a következő királyi kézirat publikálá­
sával adja tudtuk

Kedves gróf Széchényi! Magyar minisz­
terelnököm előterjesztésére Önt a magyar fő­
asztalnokmesteri méltóságra ezennel kineve­
zem.

Kelt Gödöllőn, 1895. évi október hó 10-én. 
Ferencz József, s. k.

B. Bánffy, s. k.
Gróf Széchényi Imre szereplése a közéletben 

sokkal ismertebb, minthogy hosszasabban kellene 
életrajzával foglalkozni. A most 70 éves agg four a 
nénid szövetségi kormánynál működött mint ügy­
vivő. itt keletkezett bizalmas ismeretsége Bismarckkal, 
a kivel együtt folytatta a diplomácziai pályát Péter- 
várott. Az 1865 68-iki országgyűlésen mandátu­
mot vállalt, a kiegyezés után Beust felszólította, 
hogy fogadja el a pétervári nagykövetséget, de Szé­
chényi itthon maradt s tevékeny szerepel fejteit ki 
a közéletben, különösen a nemzeti színház ügyei 
körül, hanem az intendánságot nem fogadta el, a 
mire ő volt a jelölt. 1878-ban gróf Károlyi Alajost 
ő váltotta fel a berlini nagykövetségben, a hol kiváló 
diplomácziai tapintattal, nagyúri fénynyel reprezen­
tálta a monarchiát, mig egészségi szempontból pár 
évvel ezelőtt visszavonult. Azóta elfoglalva helyét a 
főrendiházban, annak tevékeny tagja. A német csá­
szár a kőszegi hadgyakorlatok alatt vendége is volt 
gróf Széchényinek, a ki a berlini magyarságnak erős 
támasza volt.

A külügyi első osztályfőnök.
Welsersheim Rudolf grófot. Ausztria és 

Magyarország követét Bukarestben nevezték ki 
a közös külügyminisztériumba első osztályfőnök­
nek. Andrássy előtt e helyen Orczy Béla báró 

volt. Andrássy után Kállay következett, ennek 
helyére jött Szögyény, legutóbb Pesetti, a kit 
Kómába nevezlek ki nagykövetnek a királyhoz. I 
.Mikor ez távozott. Cziráky Béla grófot jelölték 
ez állásra, mivelhogy helyes alkotmányos szo­
kás szerint, ha a külügyminiszter osztrák, első 
osztályfőnöke, a ki őt helyettesíti, magyar le­
gyen. Hogy Bánffy miniszterelnök a küliigyekre 
őt megillető befolyását nem használta fel Cziráky 
gróf érdekében, azt az egyházpolitikából meg­
fejthetjük. De hogy nem ajánlott e helyre más 
magyar embert pártjából, valóban néni értjük. 
Így történhetett, hogy ezt a fontos állást elvesz- ' 
tettük.

Eddig a Búd. Hírlap. Magyarázatul azt tesz- 
szük hozzá, hogy Cziráky Béla gróf a polgári 
házasság második tárgyalására is lejött Becsből 
szavazni a javaslat ellen, — daczára, hogy We- 
kerle előre figyelmeztette' tettének következmé­
nyeire. Ezért kell most Czirákynak mellőzést 
szenvednie.

Másik megjegyzésünk az, hogy ez az eset 
is bizonyítja azt a rég tapasztalt dolgot, hogy a 
Bánffy kormány kész feláldozni a nemzeti érde­
ket is, nehogy olyan embert kelljen előmozdí­
tani, aki nem helyeselte az ő egyházpolitikáját.

A földmivelői tárcza költségvetése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága legutóbbi 

ülésén a földmivelési tárcza költségvetését tárgyalta. 
Az állami erdőknél Horánszky Nándor kéri, hogy 
a tárcza múlt évi kezeléséről szóló jelentés oly 
időben terjesztessék elő, hogy a bizottság tárgya­
lásaira nézve támpontokat szolgáltasson. Az állam­
érdek tekintetében különösen azért lenne ez szük­
séges, hogy megítélhesse a bizottság, vajion az 
erdők hasznosítása tekintetében mennyiben felel 
meg a kormány amaz Ígéretének, hogy a hosszabb 
időre szóló s nagyobb komplexumokra vonatkozó 
szerződések, jövőre nem fognak köttetni. Gróf Fes­
tetlek miniszter méltányosnak tartja Horánszky kí­
vánságát s megjegyzi, hogy a szerződések, melye­
ket azóta kötöttek, mióta ő vezeti a tárcza ügyeit, 
megfelelnek a Horánszky által kifejtett kivánalmak­
nak. Az előirányzatot megszavazták. Úgyszintén 
megszavazták rövid vita után az állami lótenyész­
tések és a gazdasági tanintézetekre felvett előirány­
zatot. — Az állattenyésztési szükségletnél llo- 
ránszky túlságosnak tartja általánosságban s ennél 
az ágazatnál is a sok uj hivatalt. Gróf Festetich 
miniszter megjegyzi, hogy a szükséges segéderők 
nélkül nem érhető el a marhatenyészíésnél a kí­
vánt czél. Hegedűs Sándor pártolja Horánszky fel­
szólalását, mire Miklós Ödön államtitkár kifejti, 
hogy a földmivelési kormány nem kreál felesleges 
állásokat, de e fontos ágnál a czél lenne veszé­
lyeztetve, ha a kért személyzet nem adatnék ren­
delkezésre. A kultúrmérnöki hivataloknál a minisz­
ter felszólálására a dologi kiadások előirányzatát 
négyezer forinttal fölemelték, Az átmeneti kiadások­

nál Horánszky kédi, hogy a megalkotott telepítési 
törvény értelmében történtek-e már telepítések. Gróf 
Festetich miniszter válaszolja, hogv a már megindí­
tott telepítések rendszeresen tovább fejlesztetnek, s 
csak ezek befejezem után történnek meg további 
lépések. Egvutlal kijelenti, hogv az. eddigi telepí­
tésekről kimutatási bocsát majd a bizottság rendel­
kezésére. Erre az előirányzatot megszavazza a bi­
zottság, úgyszintén a beruházásokra felvett előirány­
zatolt is.

L a p s z e m 1 e.
Budapest, 1895. oki. 18.

A »Magyar Állam* »A hamis csőd« alatt 
az anyakönyvvezetésről azt írja: az állami 
anyakönyvvezetésről szóló törvény dologi terheit 
a liberális kormány alig félmillióra projektálta.

E szédelgő politikáról ma már alig tizen- 
négynapi gyakorlat után bebizonyult, hogy az 
alaposan bebukott, s a csőd szélére jutott.

A »Hazánk« >A főrendek október 21-iki 
tárgyalásáról« gróf Zichy Nándor czikkezik és 
sorait igy folytatja:

Ha most már a vallás szabad gyakorlatá­
ról szóló javaslatnál követnők a képviselőházi 
többség által követelésképpen felállított szöve­
get. más térre lépnénk. Ezt a más teret az iz­
raelita szakasz jelzi. Ebben a szakaszban már 
sem a keresztény felekezetek között való köl­
csönös, sem a keresztény és izraelita közötti 
viszony nincs kontemplálva. Joggal és igazság­
gal kérdhetjük, hogy van-e okunk arra, hogy a 
gyermekek megkereszteltetését illetőleg korlá­
tozzuk a szülők szabad elhatározását. Kérdjük, 
a törvényhozás állitson-e tilalomfát ez elé, 
hogy valaki kereszténynyé lehessen ?

A »Nemzeti Újság« »A zűrzavar kezdete« 
czim alatt az mondja: a diplomáczia ismét 
nagy diadal hírét küldi világgá Konstantiná­
polyból. Ez. a diadal abban áll, hogy a szultán 
az angol, franczia és orosz részről sürgetett 
reformokat Armenia számára jóváhagyta. Jóvá­
hagyta, mert mellére szegezték a pisztolyt, mert 
kényszeritették, még pedig a legsértőbb módon, 
egészen mérgezett fegyverekkel.

Azt azonban elfeledték világra kürtölni, 
hogy ez egyszersmind a zűrzavar kezdete, mely­
nek kapuja előtt állunk.

A »Pesti Napló« »A lehulott lepel« czim 
alatt azt írja : a magyar közvélemény pártkü- 
lömbség nélkül egy nézeten van a zágrábi dol­
gok felől. Nincs az országban senki, aki aKhuen- 
Héderváry tiz éves kormányzati működésének 
immár nyilvánvalóvá lett kudarczát ne látná 
bennük. Abban eltérhetnek, el is térnek a vé­
lemények, hogy a felelősség a szégyenletes bot­
rányért egyedül a bánt illeti-e meg, — oly 
kontroverzia, amely alkotmányjogilag és politi-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A nő és anya.

— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —
Irta: 8. Gyula.

K. .-né házában nagy az öröm. A gazdag 
"zvegy szép 17 éves leányának közeleg az 
esküvője. Lázas sietséggel folyik a készülődés; 
varrónők légiója dolgozik a kelengyén, mert 
elóre megállapított terv szerint, a fiatal pár 
esküvő után azonnal nászúira fog indúlni. Az 
esküvőt pedig alig választja el már egy heti 
*dö. Nem is törekszem festeni a két fiatal bol­
dogságát. örömét. Szívüket kéjes érzelmekbe 
ypgatja közeli boldogságuk; hisz' már három 
eye szeretik egymást szivük teljes szerelmével, 
vágyával!

h. Aladár szegény, árva fiú, ki jóllehet 
osnemes család ivadéka kénytelen volt kora 
‘Jóságától a maga erejéből megélni. Mint ta- 
!’ai '101011 került özv. D.-né házához, hogy 
|l'< >n at franczia nyelvre és zongorára tanítsa, 
«issankint megnyerő modorával maga részére 
' itotta teljesen a kéttagú családot. D.-né szí- 

«7 i1; SÖt '"’rön>mel beszélgetett vele ... és 
tó or in(-o kis Margit rohamosan haladt 
xan’ihnányaiban.

Aladár félévi ottléteié után már tudta, 

hogv szívét megnyerte a gyorsan fejlődő an­
gyali gyermek, — de csak sokára, egy év 
lefolyása után merte azt Margitnak bevallani; 
ki zokogva válaszolta, hogy ő is már régen 
szereti Aladárt.

Szóval nem volt más hátra, mint az. anya 
beleegyezését kérni szerelmükhöz mit azonnal 
meg is kísérlettek, könyörögve kedvező vála­
száért s már előre boldogsággal szemükben 
várták a kedvező választ.

. . . Nem vették észre, hogy a még elég 
fiatal D.-né mily kínosan hallgatja vallomásu­
kat, mint verejtékezik homloka összes lélekje­
lenlétének megfeszítésében ■ mint _ gyűlnek 
szemébe a könnyek! . . .

. . . Végre D.-né egy heti gondolkozás 
után beleegyezését adta a házassághoz; meg­
tartották hát az eljegyzési és az esküvőt is 
kitűzték egy évre reá.

Ez az év is elmúlt és most már egy hét 
választja el Margitét, és Aladárt a teljes, ha­
tártalan boldogságtól: csak egy hét kell még 
és akkor ők lesznek a világ legboldogabb két 
embere!

Persze hogy izgatottan olvassák a még 
hátralevő napokat: ámbár azok is teljes boldog­
ságban, édes együttlélben és ezer apró kedves­
kedésben múlnak el egymás után. Tervezgetnek 
a jövőre, mindennap újat készítenek az előbbit 
pedig elvetik. Szóval teljes boldogságuk csak 
a jó anya halvány arcza, beesett, kisirt szemei 

aggasztják őket olykor-olykor ... de mivel 
aggódó kérdezősködésükre bajának okául min­
dig csak »egy kis szívfájdalmat« hoz fel és 
mivel azt már tudják az orvostól, hogy D.-né- 
nek egész ártatlan, kis szívbaja van — mely 
azonban aggodalomra nem adhat okot, egy-egy 
roszúl töltött éjszaka hatásának tulajdonítják a 
sápadt arezszinét és beesett szemeit. Es meg- 
nyugosznak tovább is szőve ábrándképeiket . . . 
De hát. képzeljük el két szerelmes helyzetét az 
esküvő előtt egy héttel —• és bizonyárá kifogja 
őket helyzetük menteni, ha talán nem is voltak 
eléggé figyelmesek. Vájjon nem fontosabb-e 
most nekik mindennél szerelmi boldogságuk? 
Nem megbocsátható-e két szerelmesnek, ha 
könnyen megnyugosznak, hisznek másoknak? 
Ha az ember boldog, vájjon nein rózsaszínben 
látja-e az egész világot és nem azt hiszi-e, 
hogy minden embernek okvetetlenül boldognak 
kell lennie? — De igen is! Az ember, ha na- 
nagyon boldog, nem is tudja elképzelni a sze­
rencsétlenséget, a boldogtalanságot, sokszor 
részvétlenségnek tűnhetik fel, ha a szerencsét­
lenek felett mosolyogva eltekintenek, pedig ez 
csak azért történik, mert nincs is fogalmuk 
arról, hogy milyen az a baj, az a szerencsét­
lenség . . .

Hej! pedig ő hozzájuk is sokkal közelebb 
állott a boldogtalanság, mintsem gondolták 
volna! Őket készült, most a sors — talán meg­
irigyelve zavartalan boldogságukat — legnagyobb
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A védők kérdései.
/>’. Volt a felügyelő urnák a határidő 

üzlet kötésekről tudomása ?
B. Igen, de ez nem volt börze játék, ha­

nem csak fedezet. A malom nem tudott más­
képp búzát szerezni, azért vett határidőüzlele- 
ken és ezek a búza számlán el is vannak 
könyvelve.

Dr. B. A mérlegbe hogyan vannak ezek 
bevezetve ?

B. Az összegben ki vannak tüntetve.
Dr. B. Mely évekbe voltak kénytelenek 

igy bőrzézni ?
B. Az utóbbi években.
Dr. B. Kik voltak a malom ügynökei ?
B. Itt helyben kérem ?
Dr. 13. Helyben.
13. Reismann Jakab stb.
Dr. B. Ha szabad kérdeznem, Reismann 

Jakab micsoda rokonságban van Raismann fel­
ügyelő bizottsági tag úrral?

B. Testvére.
Dr. B. Zárlat után összehasonlították a 

pénztári könyveket a folyó számla könyvekkel ?
13. Tételről-tételre nem.
Dr. B. A főpróbák alkalmazásával a ki­

sebb vagy nagyobb összeköttetésben álló ügyfe­
lek lapjait vizsgálták-e meg ?

13. Arra nem voltunk tekintettel.
Dr. B. Az ilyen próbák alkalmával meg­

nézték hogy az összegezés helyes-e ?
13. A kettős könyvvezetés miatt nem tar­

tottuk szükségesnek.
Dr. B. A szívességi váltók igénybevétele 

nem jelent fizetésképtelenséget ?
B. Ez még a hitelt emeli.
Dr. B. De én azt kérdem, hogy nem fize­

tés képtelenség-e az?
13. Egyáltalán nem.
Dr. B. Arra ügyellek, hogy a mérleg ké­

szítés a kereskedelmi törvényekben megállapí­
tott szabályok^ szerint menjen végbe s ha 
igen, a bécsi ingatlanok miért nincsennek fel­
tüntetve ?

B. A mérleg kollektiv kimutatás, ott nem 
lehet mindent részletezni.

Dr. 13. De miért kellett annak olyan nevet 
adni, a mit egyáltalában senki sem ért?

B. Én nem tudom.
Dr. B. Az írott mérlegben is úgy van fel­

tüntetve: »Fedezetül felvett értékek?»
B. Nem emlékezem.
Dr. B. Egyezlek az írott és nyomott mér­

legek ?
B. A végső eredményben igen.
Dr. B. A bécsi ingatlanok jövedelme hol 

van elkönyvelve?
B. Tudom, hogy el van könyvelve, de 

hogy hol, azt nem tudom.
Dr. 13. Nem ingott meg önökben a biza- 

loma tisztviselői kar iránt akkor, mikor nyílt 
közgyűlésen olyan terhes vádat hallottak el­
lenük ?

B. A vád csak általánosságban volt 
mondva. »Hallottam ezt, hallottam azt.» igy mi 
nem adhattunk rá semmit.

Dr. B. Én hallottam, hogy egy részvényes 
feljelentést akart tenni és a felügyelő ur le­
beszélte? Mi ebből igaz?

B. Én kérem csak azt mondtam neki, 
hogy ne tegyen feljelentést, mert érdekünk, 
hogy a malmot megtartsuk s most éppen 
rendezni akarjuk az ügyeit, továbbá, hogy nem 
tud bizonyosan semmit s igy hasznos ered­
ményt nem várhatunk.

Dr. 13. Nem mondotta ön azt is. hogy 
Szilágyi a felügyelő urnák bizalmas barátja.

, B. Nem mondtam.
Dr. B. 1892-ben hogyan végződött a zár­

lat s ha nyeresség volt, kiosztották ?
R. Volt 21 ezer nehány száz frt nyeresség 

de nem osztották ki.
Dr. B. Mikor határozták el, hogy Szilá­

gyinak uj, 26 ezer forintba kerülő lakást épít­
senek, a melybe értesülésem szerint még az 
utólsó mosdó-tálat is a malom vette?!

B. Ez nem áll kérem, lakást építettünk 
neki, mert a régi rósz volt, de ez nem került 
annyiba.

Dr. B. A malom viszonyaival megegyez- 
tethetőnek tartották önnök ezt?

13. Építeni kellett, mert a régi lakás egé­
szen rósz volt.

Dr. B. Részvényes volt Szilágyi ?
13. Igen, nagy részvényes volt.
Dr. 13. És Szilágyi részvényeit elzálogosí­

totta az uraságod által vezetett »Biharmegyei- 
takarékpénzlárba * ?

13. Igen.
Dr. B. Ezen részvényekből adtak ki ma­

soknak szavazás czéljából?
13. Lehet, hogy Szilágyi adott
Dr. 13. Tehát Szilágyinak rendelkezésére 

voltak azok bocsájtva?
B. Igen.

Dr. B. Hogyan adhatták ezeket ki Szilágyi­
nak, mi volt a garanczia?

B. Csak személyi garanczia volt.
Dr. B. Megengedhető az, hogy az ellenőr­

zési és a főkönyveket ugyanazon ember ve­
zesse ?

B. Igen.
Dr. B. A László-malom nagyváradi főrak­

tárát nem vizsgálták meg önök?
B. Nem, mert azt csak az egyszerű rak­

tárak közé soroztuk.
Hegyest. Felügyelő bizottsági tag ur: csak 

azt akarom világosan megérteni, hogy a folyó 
számla könyvek minden lapját átvizsgálták, 
vagy csak a végeredményt nézték meg ?

/>. Csak a végső eredményeket néztük meg.
II. A malom váltóit az ön vezetése alatt 

álló bankban értékesítette a társaság?
B. Nemcsak nálunk, más helybeli bankok­

nál is és Pesten is.
Dr. Váradi. A 240 ezer frtnyi eltitkolt 

adóságon kívül mennyi volt még az adóság ?
B. 1 millió 400 ezer frt.
Dr. F. Megvizsgálták, mennyi kamatot 

fizetett ez után a malom.
B. Igen.
Dr. F. Ki van tüntetve a mérlegben a 

kamat fizetés és meg voltak győződve, hogy 
tényleg annyit fizetnek ?

' B. Ki volt tüntetve, de bizony nem na­
gyon néztünk utána.

Dr. F. A 240 ezer frt kamatait lehetett 
eltitkolni ?

B. Nem lehetett.
Dr. F. Mit tud ön Edelmanról, milyen 

embernek ismerte őt?
B. Egyszerű, szorgalmas kereskedőnek is­

mertem.
Elnök. Miért választották be Edelmannt 

az ötös bizottságba?
B. Szakértő emberre volt szükség,' ő pedig 

a liszthez ért.
Dr. F. Járt-e Edelmann a kereskedelmi 

csarnokba ?
B. Tudtommal nem.
Dr. F. Helyesnek tartja, hogy a börzén 

játszottak ?
B. Nem, de nem is úgy volt az kérem. 

Itt a tanú elmondja ugyan azt, amit már Reiz­
mann elmondott a batáridő-üzletekről.

E. És azt helyesnek tartja, hogy a vevők­
kel voltak ilyen határidő-üzlet kötések ?

B. Igen.
Dr. V. Megesküszik ön arra, hogy a szí­

vességi váltókat mindig a László-malom vál­
totta be.

B. Azt nem tehetem, mert nem tudom biz­
tosan.

Dr. y Helyesnek tartja ön a szívességi 
váltók használását ?

B. Nem tartom helytelennek.
Dr. V. Az igazgatóság tagjai mennyi vesz­

teséget fizettek ?
B. Nem tudom.
Kir. ü. A 240 ezer forint kamatait nem 

lehetett elkönyvelni ugyebár ?
B. Nem.

Mihelfi Adolf ügyvéd kihallgatása.
Elnök. Önt is kihívták a malomhoz Szi­

lágyi öngyilkossága után?
M. Nem. Magam mentem ki, mert érde­

kelve voltam.
E. Kivel peszéll ön odakünn?
Aí. Schatz segéd könyvvezetővel.
E. Kondaval nem beszélt ?
M. Nem. Hlalky ügyvéd ur beszélt vele.
Itt a tanú elmondja azokat az eseménye­

ket, melyek akkor a malomban történtek, mi­
ket már más vallomásokból tudunk.

E. Mikor Feldheimot és Edelmannt 
nuba vették, ott volt ön akkor a malomba?/

Al. Nem. en többet nem mentem ki
E. Más kérdésem nincsen.

Hollóssy Dezső kihallgatása.
Elnök: Ön mint pénztárnok volt alkalma 

zásban a László-gőzhengermalom részvény-tár 
saságnál?

Hollóssy: Mint pénztárnok.
E. Mely időtől kezdve volt alkalmazásban^
II. 1875. május hó elsejétől.
E. Midőn ön a László-malomhoz belépett 

abban az időben, hogy folyt az üzlet ?
II. Első tiz évben nyereséggel s aztán pe­

dig pangani kezdett.
E. Van tudomása, hogy mi idézte elő a 

László-malom veszteségi működését?
H. Miután én nem törődtem vele — 

nem volt.
E. A László-malomban ki volt megbízva a 

vásárlásokkal?
II. Szilágyi Mór vezérigazgató.
E. Az ön idejében ki teljesítette a könyv­

vezetést s miként?
11. A segéd-könyvelő.
E. Függetlenül ?
II Azt nem tudom.
E. A pénz érkezmények felvételére rende­

sen kit küldöttek ki?
II. Vagy a gyakornokot vagy pedig az 

iroda szolgát.
E. A fizetés több napig is késhetett ?
II. Háromnapig.
E. Volt-e a vezérigazgató pénzt felvenni 

egves lisztkereskedőknél.
II. Volt.
E. Kiknél?
II. Azt nem tudom.
E. Ismeri-e ön a Konda írását?
H. Ismerem.
E Nézze ez az ő Írása? (Itt felmutatja a 

Konda által jegyzett hamis tételeket).
H. Es nem igen hasonlít hozzá.
E. Tehát ezt nem az ő Írásának véli ?

" II. Nem; azonban egy pár betű mégis 
hasonlít hozzá.

Kir. ügyész kérdései.
Kir. ü. Honnan vette Konda az adatokat 

a követel oldalra?
II. A számla könyvből.
Ü. Tudott-e ön arról a 9 drb 15000 fries 

váltóról ?
II. Nem.
Ü. A nyugtákat, melyeket ön kiállított 

mindég a szolgától küldötte el az illető helyre?
II. Nem.
Ü. Kitől?
II. A ki befizette.
Ü. Lehetséges-e az; illetve megtörtént-e, 

hogy a más nyugtáját ellenkező egyénnek kéz­
besítették ?

II» Nem volt lehetséges.

Védők kérdései.
Bakonyi: A pénzes postát mindég ön 

vette át?
H Én.
B. A tőzsdei differencziák az ön keze alatt 

fordultak meg ?
II. Nem.
Vdrady: Birl-e ön arról tudomással, hogy 

némely váltók elvoltak titkolva?
H. Nem bírtam.
V. Az a 9 drb 15000 frtos váltó az ello- 

gadványi könyvbe bevezettetett?
II. Nem.
V. Mondja meg kérem, hogy voltak-e 

László-malomnál szívességi váltók ?
II. Voltak.
F. Hát az értékük befolyt.
H. Be. . .
V. A heti vásárok alkalmával ki irta a 

a buzaczédulákat s ki fizette ki.
H. Buzaczédula nem is volt, hanem 

irtani egy ezédulát pl. Kolliner, hogy fizesse 
a búza árát.

V. Ezt aztán mikor könyvelték el.
H. Akkor, amidőn ő vett búzát s a cé­

dulát bemutatta. 4<at-p
V. A szívességi váltókról naplót veze 

és ezen naplókat összesitették-e ?_____—
fOf* Folytatás a mellékleten.
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}I. Vezettek — de nem összesítették.
K A ki szívességi váltót vásárolt az ily 

fizetésekről külön nyugtát nem adtak.
7/ Nem, mert ezek — külön lettek ve­

rtre és elkönyvelve.
Mllye Gyula elnök a tárgyalást itt Öt 

perezre felfüggesztette, a mely után követ­
kezett :

Schatz Henrik kihallgatása.
Elnök: Ön segéd-könyvvezető volt a tár­

saságnál ? _
Schatz: Igenis.
E. Mely időtől kezdve?
S. 1889—1894. évig.
E. Kihoz volt ön szolgálat tétel végett be­

osztva ?
S. Konda Samu főkönyvvezetőhöz.
E. Vezetett ön függetlenül könyveket a 

László-malomban?
A. Nem vezettem.
E. De mégis volt olyan idő, a midőn ön 

is vezetett könyveket?
A. Az csak diktálás után történt.
E. Hát akkor, amidőn a könyvvezető so­

káig távol volt?
S. Akkor kérem sohasem jegyeztünk, ha­

nem mikor hazajött csak akkpr.
E. Az 1890. évben, a midőn éppen ön ve­

zette a könyveket Feldheim Izrael javára 32000 
frtnyi követelés van elkönyvelve ?

A. Nincs tudomásom róla.
E. Hát az átviteleket ki eszközölte?
S. Konda Samu főkönyvelő.
E. Ön előtt vezette ?
S. Nem én előttem, hanem Benedek előtt.
E. Voltak-e a malomnak nagyobb vásárlói, 

kik perczentet kaptak?
S. Voltak.
E. Kapott ilyet Feldheim és Edelmann?
A. Kaptak.
E. Ki számította ki. hogy mennyi száza­

lékot kapnak?
S. Konda.
E. Feldheim és Edelmann a malom igaz­

gatósága állal küldötteknek is fizettek?
& Igen.
E. Bekasszáltatott-e az?
A. Nem tudom.
E. Az ily összegekről nyugiátadtak?
A. Igen.
E. A vezérigazgatóhoz is fizettek?
A. Nem tudom.
E. A Konda Írását ismeri ön?
A. Ismerem.
E. On nagyon határozottan állítja, hogy 

ismeri!
A. Igen.
(Felmutatja Konda hamis okiratát.)
E. Midőn kitűnt a sikkasztás, volt önnek 

erről tudomása ?
A. Nem.
E. Múltkori vallomásában vallotta, hogy 

szabadulni akart ezelőtt pár hóval a ma­
lomból!

A. Igen.
E. Mi volt oka ennek?
*8. Rosszul ment az üzlet.
E. Mit ért rossz üzlet alatt?
<8. Rossz volt a könyvvezetés.
E. Volt tudomása a rossz könyvveze­

tésről?
'S. Csak gyanítottam.
■®. Más hamis könyvelésre nem jött rá?
*8. Hamis váltókat sejtettem, mert Konda 

Parancsolta, hogv az elfogadványi könyvből 
hagyjam ki.

,, Volt-e tudomása, hogy Konda az össze- 
6 ésnél hibákat s hamisítást csinált?

AGmni* sejtelmem sem volt róla.
E- On nem nézte utánna az összeget?
*>• Nem.

sem vette észre, hogy az átvitelek 
mdS összegben történtek?

A. Soha!
évrőM* ’. ügyész. Ha a folyó számlalapról 
küi ’*?ieJnegy a bevezetés elkönyvelés nél- 
KU1, mi az? J

‘8- Sikkasztás.
Rájönni arra?

» A végösszegnél.
H Hogyan?

Stimmolni kell a naplóval.

arra?

Ü Ha a kettő egyezik, mind a kettő 
hamis ?

<8. Mind a kettő.
Az első könyvbe honnan lesz ve­

zetve ?
A A juxta könyvből.
U. Mettől kezdve nem vezetett önálló be­

jegyzést ön?
A. Két év óta,
Z'/. Hogy van az, hogy két év óta?
A. Konda elvonta tőlem.
Ú. Hol álltak a könyvek nappal?
A Az irodában.
Ü. Hát éjjel hol voltak elhelyezve?
A Wertheim-kasszában.
11 Kinél állt a kulcs?
A Egy nálam, egy pedig Kondánál.
</. Éjjel nyúlt ön a kasszába ?
A Nem.
Ü. A 9 drb 15000 frtos váltó más könyvbe 

be lett-e vezetve ?
A Be.
Ü. Ezekre megesküszik?
A. Meg.
IÁ Mikor diktált önnek utoljára Konda?
A Úgy emlékszem, 1894-ben.
Bakonyi. Azt mondja, nem engedte, hogy 

könyvet vezessen, miben nyilvánul ez?
A. Nem tudom.
B. Azt mondta, hogy mikor nem volt 

otthon, pauzáit, hogy hozták ezt helyre?
A. Közös munka folytán.
B. Mit ért közös munka alatt?
A. Azt, a mit én és Konda együtt vé­

geztünk.
B. Hogy ment az igazgatóság és felügye­

lőség ellenőrzése?
A. Semmiképen.
B. A pénztárt megvizsgálták koronként?
A. Nem.
B. A főraktárt sem?
A. Azt sem.
B. Az eredeti folyószámlakönyv megegye­

zett a kiadmánynyal?
A. Nem.
B. Bécsi ingatlanok jövedelmei miképen 

voltak elkönyvelve?
A. Saját számlájára.
Hegyesy. Feldheimnak volt szívességi vál­

tója?
A. Volt.
EL Ki váltotta ki ?
A. Nem tudom.
Vdrady. Meg voltak az ártételek álla­

pítva ?
A. Váltót kaptak.
V. Hogy lehet meggyőződni, hogy Edelman 

hogy kaphatta a lisztet ?
A. Az ártételekből.
V. Nem tudja, hogy a 150000 forint miből 

keletkezett?
A. Nem.
V. Hát a 9 drb 15000 frtos váltó mindig 

itt szerepelt?
A. Nem.
V. Mikor Edelmann számlája után tuda­

kozódott. — mondták vagy mondta, hogy 
mennyivel tartozott ?

A. Nem tudom.
Bakonyi. Miből állt a tüpróha?
A. Semmiből. Nem tettek.
B. Az aláírás teljesítését látta és ismeri?
A. Láttam.
B. Nyers mérleg készült?
S. Minden hónapban.

Benedek Adolf kihallgatása.
Elnök. A László-malomban volt alkalma­

zásban ?
B. Igen.
E. Miféle minőségben?
B. Mint könyvvezető.
E. Mely években?
B. 1873—1889-ig.
A. Ki mellett dolgozott ön?
E. Konda mellett.
E. Önállóan dolgozott?
B. Sohnsem.
E. Nem vette-e észre, hogy oly tételek is 

voltak bevezetve, melyek nem voltak valók.
B. Nem.
E. Ismeri Konda írását?
B. Igen.

E: Határozottan?
B. 7 év óta nem láttam.
Kir. ügy. Mennyi volt a renumeratió. a mit 

Konda a nyereségből kapott?
LE. 250 frt.
Ü. A helybeli liszt rabotját %-kal számí­

tották ?
B. Igen.
Ü. Számlák kerültek ki Kondától?
B. Azt nem tudom.
Ü. Nappal hol volt a könyv ?
LE. A hivatalban.
ti Ki irt bele?
LE. Csak Konda.
ti Éjjel hol volt?
LE. Bezárva.
Bakonyi. Bezárták délben a könyveket?
B. Nem.
Bak. Mennyi volt a déli szünet?
B. 12 órától 3 óráig.
Bak. Esküt tesz rá, hogy a lőjegy hátán 

levő írások Konda írása?
LE. Határozottan nem tudom.
Bak. Az igazgatóság nézte a könyvet?
B. Igen, sőt még a rövidebb tételeket ösz- 

sze is adták.
Bak. Az Ön ottléte alatt megvoltak a bécsi 

ingatlanok?
LE. Megvoltak.
EEegyessy. Van tudomása a Feldheim-féle 

szívességi váltóról?
B. Ván.
Vdrady. Mennyi volt a szívességi váltó?
B. 50—60 ezer forint között.
V. Ki vette fel a liszt megrendelést?
B. A ki ott volt.
V. Hallotta, hogy ezelőtt 2 évvel Szilágyi 

sokat vesztett a börzén ?
B. Hallottam. *
Millye Gyula elnök az idő előre haladott­

sága folytán a tárgyalást berekesztette, elha­
lasztotta azt délután 3 órára.

Délután
3 órakor nyitotta meg újra a tárgyalást 

Millye Gyula elnök, a mikor is következett

Atzél Kálmán kihallgatása.
Elnök. Ön a László-malomban volt alkal­

mazásban ?
Atzél. Igen.
E. Mely időtől kezdve?
A. 1888—1894. évig.
E. Mi volt teendője?
A. Gyakornok voltam, később pedig ren- 

delmények felvételével foglalkoztam.
E. Fel volt-e hatalmazva pénz felvételre?
A. */2l évvel ezelőtt voltam beküldve a 

városba pénz felvételre.
E. Ki adta az utasítást?
A. Szilágyi Mór.
A. Nyugtát is vitt?
A. Nem mindig, mert néha sürgősen kel­

lett a pénz s nem értem reá nyugtát vinni.
A. Mondta Szilágyi, hogy kitől mennyit 

vegyen fel?
A. Előre megkérte a kereskedőket, hogy 

mennyit fog fizetni s én már tudtam.
A. A felvett pénzt hova fizette be ?
A. Ha odakint volt valaki, akkor oda, ha 

pedig a bankba kellett menni, — akkor a 
bankba.

A. Tudja-e, hogy oly esetben elküldték a 
nyugtát később?

A. Biztosan tudom.
A. A folyó számla vezetésével ki foglal­

kozott ?
A. Azt hiszem a segédkönyvvezető.
E. Az igazgató vett-e fel pénzt ?
A. Nem tudom, egyszer-másszor megtör­

tént s engem is vitt magával.
A. Egyszer önnel is volt?
A. Vitt engem is és emlékszem, hogy 

Feldheimnál voltam egyszer pénzért, de akkor 
sem kaptam.

A. Vitt nyugtát Edelmannak s ki vette át 
azt ?

A. Aki az üzletben volt.
E. Volt eset, hogy a segéd vette át.
A. Igen, egyszer történt?
A. Nem Guttmann volt a segédje?
A. Igen.
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E. Ön nem tudja, hogy a László-malom 
könyvvezetésével ki foglalkozott?

A. Annyit tudok csak, hogy Konda és 
Schatz vezette.

E. Konda azt mondja, hogy egyes tisztek­
nek diktáltak. Ezek vezettek az ön tudtával.

A. Csak mindegyik annyit amennyi hatás­
köre volt.

Bakonyi. Mit tapasztalt a felügyeletre 
nézve /

Z1 /_ 2—3. ízben egy évben egy délután
kint voltak.

A. Mikor a katasztrófa kiütött, ön ment 
Konda lakására érette s mit tapasztalt ?

A. Egész nyugodtan viselkedett. Elmondtam 
az egész esetei amit az irodában hallottam.

B. Készséggel ment ki önnel, nem vett 
észre rajta semmi változást?

A. A kocsiban említettem, hogy valami 
váltóról van szó, de nyugodtan viselte magát.

B. Nem vett észre szökési kísérletet?
A. Semmit.
B. Régen volt ön Rondával ismerke­

désben ?
A. Mióta ott vagyok.
B. Ismeri az Írását?
j4. Igen.
B. Kérem elnök ur kegyeskedjék felmu­

tatni az írásokat.
(Elnök felmutatja.)
E. Ismerei ? •
A. Igen.
B. A tanú a vizsgálat során azt mondta,

hogy nem ismeri s nem tudja, kinek az 
irása. í

JS. Felmutatja a többi írást. I
A. Nem ismerem.
Ü. Lehetséges, hogy az ő irása ?
A. Lehetséges.
E. Hát ez az ő irása (más írást mutat.)
A. Nem ismerem.
E. A vizsgálati vallomása szerint ön épen 

ellentétesen nyilatkozott.
Váradi. Mondja meg, hogy mikor a nyug­

tát átadta Edelmannak, mit csinált vele?
A. Felakasztották.
V. Mire?
A. A szegre.
E. Esküt kell tenni, erre figyelmeztettem, 

tehát látta ön, hogy szegre lett felakasztva.
A. Emlékszem, egy üveges irodában egy 

szegre akasztottuk, ott volt az átvételi bár- 
sza is.

E. Talán nem bárcza, hisz az ott maradt 
a malomban.

A. Nem kérem, egyik bárcza nála ma­
radt.

Elnök, (Csend.)
Szakértő. (Megmutatja a bárczát.)
V. Ha Edelmann nem kapta a nyugtát, 

sürgett-e ?
A. Nem.
V. De egyik tanú mondta, hogy 3 nap 

alatt biztosan megkapták a nyugtákat.
A. Azt nem tudom.
V. Minden héten fizetett Edelmann ?
A. Minden szombaton.
E. Megrendeléseit minden szombaton ki­

fizette ?
A. Azt nem tudom.

Rafael Sandor kihallgatása.
Elnök: Mi volt ön a László-malomnál ?
Rafael: Utazó.
E. Mikor nem utazott, kinek segített?
R. Aczélnak.
E. Folyó számlába irt-e?
R. Igen, de csak 1893-ban.
E. Függetlenül irt-e be valamit a tartozási 

lapba ?
R. Tudomásom szerint nem, mert a ma­

gyarországi könyvekbe egyáltalán sohasem ír­
tam, mivel azokat Konda vezette maga. A kül­
ország könyvében segédkeztem csupán.

E. Közvetlen tapasztalata utján tudja, hogy 
egyedül Konda vezette egyedül a magyarországi 
könyveket ?

R. Igen.
E. A vidéken miért utazott?
R. Liszt eladásában.
E. Van-e tudomása arról, hogy a László- 

malom a helybeli nagy kereskedőkkel összeköt­
tetésben volt.

E. Vett-e fel vagy egyszer pénzt a hely­
beli nagykereskedőktől?

R. Vettem egyszer-másszor.
E. Ez mindig befolyt a pénztárba rendesen.
R. Minden esetben.
E. Ismeri-e a Konda írását és ráismer-e 

azokra, ha itt felmutatják?
R. Reá ismerek.
E. Ismeri ezen írást, melyet itt mutatok, 

ki-é ez ?
R. Jellegéről határozottan állítom, hogz ez 

a Konda irása. Különösen az 5-ös számról, 
meg a J. betűről jó szívvel állíthatom, hogy a 
Konda irása, sőt kész vagyok az esküt is le­
tenni.

E. A 6-/. alattit is felmutatjuk.
R, Erről is határozottan állíthatom, hogy 

azonos a Konda Írásával.
E. A 7-/. alattit is felmutatjuk.
R. Mind a keltő az ő irása.
E. Itt van egy harmadik, erre reá ismer-e, 

hogy a Konda irása?
R. Ennél már csak az 5-ös számra, meg 

a Jiiner-re ismerek reá, hogy a Konda irása.
Ügyész: Kegyed megtekintette az inerimi- 

nált czikkeket és azokat most is megismeri?
R. Igen.
Ü. Hogy lehet az összegeket eltüntetni ?
R. Ezt hosszasabban megmagyarázta, ke­

reskedői szakértelemmel.
E. Van-e az összes könyvekben a Feld- 

heim és Edelman hamisításain kívül másnak is 
nagyobb hamisításai ?

R. Van egy Lőwy József nagyszalontai ke­
reskedő részére 101)00 frt hamisítás, azonban 
ezzel csak a mérleget akarta Konda szépíteni. 
A mit 1893. márczius havában már helyre is 
hozott.

Az ügyvédek kérdései.
Bakonyi. Milyen hosszú időig tartott I 

utazása.
R. Rendesen 5 napig.
B. Mikor volt hosszabb ideig utazni ?
R. 1893. év Május havában.
B. Mennyi ideig volt alkalmazva a László 

malomnál ?
R. Egy évig.
B. Mikor távol volt, tudomása volt-e, hogy 

ki és hogyan vezette a könyveket?
R. Igen. Konda vezette egyedül.
B. Kondának bármely írását felismeri?
R. Egészen régi írását nem, de a mos­

taniakat igen.
B. Semmi változást nem lát a Konda 

Írásában ?
R. Nem ir most olyan szépen, mint ré­

gen irt,
B. Kéri a lek. kir. törv. egy megnevezett 

Írásnak felmutatását.
R. Ez a Konda Írásához hasonlít. Össze­

hasonlította a most irt Konda Írásával is és 
ezt is felismerte.

Gutmann Sándor kihallgatása.
Elnök. Volt-e alkalmazva az Edelmann 

üzletében ?
I Gutmann. Igen.

E, Mi volt olt?
I G. Kereskedő segéd.
! E. Foglalkozott-e könyvvezetéssel?

G. Nem mindig.
E. F.rt-e a könyvvezetéshez?
G. Igen.
E. Vezelte-e a könyveket az Edelmann 

üzletében ?
G. Igen. De csak a tartozásokat.
E. Ha valahonnan árukat rendeltek ezek­

ről, rendesen vezettek-e könyveket?
G. Nem.
E. László malomnak volt-e összeköttetése 

Edelmann üzletével és ha igen, vezettek-e er­
ről könyveket,

G. Nem:
E. Miért nem.
G. Mert Edelmann úr megbízott a László- 

malomban.
E. Mennyire ment az évi megrendelés.
G. Azt én nem tudom.
E. Honnan tudták, hogy mennyit kaptak 

a László-molomtól lisztet és mennyivel tartoz­
nak, ha arról könyvet nem vezettek?

G. Minden megrendelés alkalmával vaHV 
azonnal fizetett Edelman úr, vagy a hét véné 
le ment a malomba és akkor kiegyenlítette tar' 
tozását.

E. Honnan tudták mennyit kell fizetniök
G. A számlát elküldötték a malomból és 

akkor azonnal fizetett Edelman ur.
E. Önnek nyugtát sohasem adtak'5
G. Nem.
E. Mikor a malomnál a hamisítást felfe­

dezték, azután fizetett Edelman?
G. Nem tudom, de mig a malom járt, addi« 

fizettünk.
E. Deczemberbe volt még megrendelés?
G. Határozottan nem tudom.
E. A nyugtát meddig szokta megőrizni a 

főnöke ?
G. Nem tudom, de azt láttam, hogy a 

szegre akasztotta fel és némelykor csomagolt 
is bele.

E. Figyelmeztetem, hogy a vallomásnál azt 
mondta, nem csomagolt.

G. A vizsgálatnál is azt mondtam, hogy a 
számlába csomagolt.

E. Kinek és hol fizetett Edelman úr a lisz­
tekért ?

G. A malomban, küldött általam is. Ö maga 
Aczélnak is fizetett, még búza czédulára is.

E. Av. igazgatónak is fizetett?
G. Többször is fizetett az igazgatónak.
E. Vizsgálat során azt mondta, hogy csak 

egyszer fizetett, most meg azt állítja, hogy több­
ször is?

G. Az nem felel meg a valóságnak.

A védő ügyvédek kérdései.
Várady. Szíveskedjék megmondani Edel­

man a László-malmi nyugtákat hovátette?
G. Rendesen a szegre akasztotta.
V. Szíveskedjék megmondani, milyen volt 

az a szeg és hol volt?
G. Kapocs szeg, mint minden üzletben van.
V. Velt-e valamikor át László-malmi liszt­

ről szóló nyugtát?
G. Nem.
V. Vezetelt-e könyvet Edelmann a László- 

malomból vett lisztekről?
G. Nem.
K Milyen életet élt Edelmann?
G. Túlzásig szerény életet.
V. Juxsta számlákat is kapott Edelman?
G. Igen.

Gutman Mór kihallgatása.
Elnök. Könyvvezetéssel foglalkozotl-e Edel­

man úr üzletében?
Gutman. Igen, de nem rendesen, hanem 

néha-néha.
E. Rendszerint nem volt alkalmazva.
G. Nem.
E. Milyen könyvet vezetett?
G. Naplót, főkönyvet.
E. Mit vezetett ezen könyvekbe be?
G. Csak a tartozást.
E. Tudja-e, hogy Edelman úr volt-e össze 

keltetésben a László-malommal ?
G. Nem tudom.
E. Melyik évtől vezette a könyveket.
G. 1880. évtől. , „ . pn
E. Felismeri a mi itt ebben a könyvben 

írva van ?
G. Nem, nem az én írásom.
E. 1883—84 évig vezettek könyveké 

László-malómról és miért hagyták fe ■
G. Nem tudom.

Bodnár Sándor kihallgatása.
E. Ön szolga volt ugy-e a hasaló nl^t 

nál, és hány évig volt ott kuli 
a nagyobb üzletekbe pénzért, és ki

Bodnár. Szolga voltam 6-7 éven ker^ 
tül, küldtek több ízben pénzért is, m g 
igazgató ur.

E. Vitt-e előre nyugtát?
B. Hol igen, hol nem.
E. Feldheimnál volt-e pénzért.
B. Nem.
E. Edelmannál sem volt ? jgaZ-
B. Ott voltam és kaptam is, amit az >8

gató urnák adtam át. npezember-E. Az utolsó napokban volt Decze. 
ben pénzért?

B. Nem.
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E A felvett pénzt hová vitte?
/'■ \. pénztárba.

Kapott-e nyugtát?
/ ken, vagy mindjárt vagy később.

Tud-e arról, hogy a vezérigazgató is 
vpU volna fel pénzeket?

/?, Nem tudom.

Szabó Józsefnek válasza és fefvilágositása.
«7nbó mivel az egész tárgyalást a legna- 

nW) figyelemmel hallgatta végig és ennek foly- 
un sok ólv dolgot hallott, a melyek egyáltalá-

nem felelnek meg a valóságnak, ezekre 
Sotesebb beszédben adott felvilágosítást atör- 
^/nvszéknek Különösen beszéde folyamán ki- 
InSe miiven körülmények között válalta el 

platói elnökséget, és milyen okok kész­
ülék arra, hogy Szilágyinak felmondjon an- 
nélkül. hogy Szilágyi még a nyugdíjra is igényt 
tarthatott volna.

\’é«re még a chlussokról beszelt, és an­
nak elkerülhetlen vásárlásáról.

Az ügyvédek kérdései Szabóhoz.
Bakonyi. Mennyi kára van a László-ma- 

lonmak a bukás után?
Szabó. 400000 frt alaprészvenytoke, tar­

talékalap 67000 frt és csökkenési 290000 frt.
Váradi. Mennyi perczentet adtak a hite­

lezőknek?
Sz. Nem vagyok most azon helyzetben, 

hogy megmondhatnám.
Ügyész. A malom nyugdíj alapja is el­

veszett?
Sz. El.

Klein Tóbiás kihallgatása.
Elnök. Hány éves?
Klein. 65.
E. Nős?
K. Igen.
E. Mi a foglalkozása?
K. A László-malomban voltam raktárnok, 

most nincs állásom.
E. Milyen raktárnok volt ön?
K. Liszt raktárnok.
E. A kiadásokat hogy eszközölte?
K. Bárczára.
E. A mit ön kiadott lisztet, tudja határo­

zottan. hogy megkapták a rendelők.
K. Egész határozottan.
E. Leteszi ön az esküt arra, hogy meg­

kapták?
K. Leteszem.

Rotter Sándor kihallgatása.
E. Hány éves?
/?. 47.
E. Nős?
fi. Igen.
E. Van valami vagyona?
fí. Nincs.
E. Mi a foglalkozása?
fi. Kereskedő voltam, de 1889-ben tönkre 

mentem s a László-malomhoz szegődtem liszt- 
raktárnoknak.

E. Hogy jutott ki a liszt a malomból a 
kereskedő kezéhez.

fi. Az irodából kaptam egy utalványt s 
ennek az alapján.

E. A kiadásokról ön vezetett könyvet ?
fi. Igen, bárczáim voltak.
E. A mit az irodába, például más keres­

kedőnek jegyeztek nem mehetett az Edel­
man hoz.

fi. Nem.
E. Ki állította ki a nyugtát és ki vitte ki 

a malomból a lisztet.
fi. A nyugtát a pénztárnok s a lisztet 

pedig a társzekér.

Dr. Bakonyi indítványa.
Bakonyi. Tisztelettel kérem a tekin­

tetes kir. törvényszéket, miszerint kegyeskedjék 
az utolsó igazgatósági jelentés beszereztetését 
elrendelni, valamint Örley Kálmán és Adler 
gnacz uraknak, mint a László-malom egész 
gyének teljes ismerőseit kihallgatás végett 

megidézni.

Valamint indítványozom, hogy SchcitzWen- 
rik, Heisman Mór és Bartók Jakab urak 
szembesiltessenek, mivel ellenkező vallomást 
tettek.

Várady. Kartársam indítványához csatla­
kozom.

Miközben a kir. ügyész között és a védő­
ügyvédek közölt ellenkező eltérés támad.

A szembesítés.
Ezután Schatz Henriket, Reizman Mórt és 

Bartók Jakabot szeinbesitették, a mikor is 
Schatz Henrik fentebb említett vallomásait ’ 
fentartotta.

A tanuk megesketése.
Ekkor a törvényszék a tárgyalást öt perezre 

felfüggesztette s tanácskozni vonult vissza ta­
núk meg vagy megnem esketése végeit,

♦

Szünet után az elnök kijelenti, hogy a tör­
vényszék nem tartja szükségesnek a védők in­
dítványát elfogadni és az összes tanuk meges- 
ketését elrendeli. (A tanuk mindnyájan leteszik 
az esküt. Elnök. Az idő előhaladottsága miatt 
a gyűlést elnapolja.)

Nagyvárad város közügyei.
A pénzügyi bizottság ülése.

Nagyvárad város pénzügyi bizottsága teg­
nap délután 3 órakor ülést tartott.

Jelen voltak:
Sál Ferencz kir. tanácsos, polgármester, Hová- 

nyi Géza, Kuncz Gusztáv, dr. Berkovits Ferencz, 
Laszky Ármin, Huzella Gyula, Weidlich István, Mi­
libák József, Dús László főügyész, ifj. Rimler Ká­
roly főkapitány, Bordé Ferencz előadó-tanácsnok, 
Ragány János főszámvevő, Andriska Károly, Hege­
dűs Géza, Pallay Lajos, Busch Dávid főmérnök, 
Schütz Albert, Löble Henrik és Komlóssy József 
aljegyző.

Felolvastatott a főszámvevőnek az 1896. 
évre készített költségelőirányzatról szóló jelen­
tése. A jelentés felolvasásakor a főszámvevő 
felszólalása folytán a behozatali illeték czimén 
felvett 7600 korona töröltetett s ugyanennyi az 
»előre nem látott kiadásokéból is leültetett, 
mivel a miniszter a közvetett adókra vonat­
kozó leiratában kijelentene, hogy a behozatali 
illeték jövőre nem engedélyezhető.

Ezután tételenkint tárgyaltatolt a költség­
vetés.

Az utczák locsolásánál dr. Berkovits Fe­
rencz indítványozta, hogy a nagy forgalmú ut- 
czákon és köztereken a hidransok szaporittas- 
sanak s minden 50 méternyire állittassék fel 
locsolási czélra egy liidráns s költségei a víz­
vezeték alap terhére számoltassanak el: a bi­
zottság ezen indítványt egyhangúlag elfogadta.

A személyes pótlékoknál Rácz Mihály fő­
jegyző kérelmére 400 frt évi személyes pótlék 
engedélyezését javasolja a bizottság.

Az utczai világításnál az előirányzott ősz­
szeget 3000 koronával emelni s az előre nem 
látott kiadások tételét ugyanennyivel csökken­
teni javasolja.

Az egyes alapok és alapítványokról szóló 
költségvetéseket észrevétel nelktil elfogadtak.

A közpénzek elhelyezését illetőleg, a bizott­
ság javasolja, hogy a nagyváradi takarékpénz­
tár, biharmegyei bank, biharmegyei takarék­
pénztár és a gazdasági és iparbankban helyez­
tessenek el az 1896. év folyamán.

Az uj városházát illetőleg a bizottság a 
szépészeti bizottság véleményén azon változta­
tást eszközölte, hogy a Körös partfal nem ké­
pez összefüggő munkát a városházával, ennél­
fogva annak egyideüleges keresztülvitelét s ez 
által a városház felépítését megnehezíteni nem 
javasolja. A pályázati tervekre három pálya­
dijat állapított meg: 3000, 2000 és 1000 frt 
jutalommal. Törülte azon megszorítást, hogy 
csak magvar honpolgár pályázhat; ellenben ki­
kötötte a 'város felügyeleti jogát a kivitel felett. 
A jutalomdijak a regale kötvényekből fedez­
tetnek.

A behozatali illetékek és fogyasztási adópótlékok 
megtagadva!

Nagyvárad városának e tárgyban a bel­
ügyminiszterhez intézett ismeretes felterjeszté­
sére az alábbi leirat érkezett.

*
Magy. kir. Belügyminiszter. 
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Nagyvárad város közönségének!

A város területére behozott szeszes ital— 
nemüek után fizetendő behozatali illeték, vala­
mint ugyanezen czikkek után kivetendő város 
fogyasztási adópótlék iránt alkotott és 1894. év 
november hó 8-án tartott közgyűlésben 372 és 
373. szám alatt hozott határozattal elfogadott 
szabályrendeletet a pénzügyminiszter úrral 
együttesen felülvizsgálván, azt a nevezett mi­
niszter úrral egyetértőleg, jóváhagyhatónak nem 
találtam, mert általában véve nem tartom 
czélszerünek, hogy egy és ugyanazon czikkek 
különböző városi adókkal lerheltessenek mint 
ezt a város közönsége a szeszes italnemüekre 
nézve czélba vette, a midőn ezen czikkekre 
beviteli, fogyasztási és kövezetvám dijjakat 
állapított meg. tehát három czimen is meg­
adóztatni kívánja ugyanazon czikkeket, mely 
különböző adózási mód egyrészt sok zaklatással 
jár, a városi lakosságra is jelentékeny kezelési 
és ellenőrzési költséggel a város közönségére 
nézve.

A mi pedig különösen az újonnan meg­
állapított fogyasztási adótételeket illeti, azok 
óváhagyhatók nem voltak, részben azért, mert 

rendkívül magasak, részben pedig azért, mert 
az égetett szeszes italok különféle nemei után 
egy és ugyanazon adó állapíttatott meg.

A keviteli díjszedést szintén nem találtam 
jóváhagyhatónak. mivel a díjtételek oly magasak, 
hogy már határozott védvámjelleggel bírnak, 
másrészt a külön beviteli díjszedés az 1878. évi 
XX. t. ez. által meghosszabbított osztr. magy. 
vám- és kereskedelmi szövetség, valamint több 
más állammal kötött vám- és kereskedelmi 
szerződés határozmányaiba ütközik, minélfogva 
nem csak uj beviteli díjszedés jövőre egyálta­
lán nem engedélyezhető, hanem a város kö­
zönsége által szedett és a folyó évi 43032. sz. 
rendelettel ez év végéig, engedélyezett beviteli 
díjszedések az engedélyi idő lejártával beszün- 
tttendők lesznek.

Tekintettel azonban a folyó évi január hó 
31-én 18772. sz. a. kelt felterjesztésben kifej­
tett indokokra nem lenne észrevételem az el­
len, hogy a beszüntetendő beviteli dijak pótlása, 
valamint a városi jövedelmek némi fokozása 
czéljából a szeszes italnemüek után oly köz­
ségi szolgáltatás állapíttassák meg, mely sem a 
kincstár érdekeibe, sem pedig a jelzett állam­
szerződések határozmányaiba nem ütközik. Erre 
való tekintettel kijelentem, hogy a szeszes ital­
nemüek után jelenleg beviteli fogyasztási dij- 
és kövezetvám czimen gyakorolt összes városi 
illetékszedések beszüntetése mellett hajlandó 
lennék; a bor, sör és égetett szeszes italok 
után szedendő városi fogyasztási illeték czimén 
következő díjtételeket engedélyzni u. m.:

1) a bor hektoliterje után 1 forint 50 
krajezár.

bormust és szőlőczefre hektoliterje után 1 
forint.

2j Gyümölcsbor hektoliterje után 75 kraj­
ezár

3) pezsgőért nagy palaczk után 20 kraj­
ezár.

pezsgőért kis palaczk után 10 kr.
4) sör után hektoliterenként 1 frt.
5. Közönséges pálinka után, melynek al­

koholtartalma a meghatározott 100 fuku szesz 
mérő szerint 30 fokot meg nem halad hekto­
literenként 1 frt

6. Közönséges pálinka után, melynek al­
kohol-tartalma 30 fokon felül van, de 50 fokot 
meg nem halad, nemkülönben különleges pá­
linka félékk (mint zzilvórium, gyümölcs pá­
linkák stb.) habár alkohol tartalmuk 30 fokon 
alól is van koktoliterenkint 1 frt 50 kr.

7. Akár közönséges, akár különleges pá­
linkák s más szesz után, ha alkohol-tartalmuk 
50 fokot meghalad hektoliterenklnt 3 kr.

8. Likőrök, puncs eszencziák s más édesi- 
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telt szeszes folyadékok, továbbá arrak. rum. 
cognac titán, ha csak a 7 pont szerint maga­
sabb illeték alá nem esnék hektolilerenkint 2 
frt 50 kr.

Felhívom ennélfogva a város közönségét, 
hogy az esetben, ha a most jelzett városi fo­
gyasztási illeték szedését életbeléptetni kívánná 
az iránt közgyűlésiig határozzon és egyúttal 
ezen városi fogyasztási illeték beszedése és ke­
zelése iránt oly szabályrendeletet alkosson, 
mely a Marosvásárhelyi sz. k. város hasonló 
díjszedésére nézve a pénzügyminiszter úrral 
egyetértőié" megállapított szabályzatnak meg­
feleljen.

Megjegyzem még ezúttal, hogy a birtokvál­
tozási díjszedés iránt alkotott szabályrendelete 
még tárgyalás alatt van, melynek eredményét 
a város közönségével annak idején közölni 
fogom.

Miről a város közönségét folyó évi január 
31-én 18772. sz. és márczius hó 12-én 3722. 
sz. a. kelt felterjesztései kapcsán a csatolmá­
nyok és ezek közt Kunyhósi János és társai, 
Bognár Sándor és társai, valamint Oláh Gyula 
és társai által a fogyasztás és beviteli díjsza­
bás iránt alkott szabályzat ellen beadntt és 
fentebbiekben szintén elintézést nyert folyamod­
ványok visssazárása mellett mihez tartás végett 
értesítem.

Budapesten, 1895. október hó 14-én.
Minister helyett : 
Latkóczy s. k.

államtitkár.

NAPTÁR.
— Október 19. —

Szombat, Hóm. kath. Alk. Péter. Prot. Luczius. 
Gör. kel. Szergius. Izr. 1. S. No. Marcii.

Nap kél 6 óra 8 p., nyug 4 óra 49 p. Hold kelte 
7 óra 48 p., 4 óra 56 p.
Október24. Bizottsági tag választások.

„ 28—30. Népfelkelők szemléje a városháznál.

ÚJDONSÁGOK.
I.apunk eyyes számai a következő fiz­

ietekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza, 
Sonaeuwirth-iéle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss elégnél Kishid-fő, 
Kutast D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor v gy ^kereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza. 
Reich Autal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

József föherczeg köszöneté.
József kir. herczeg Biharvármegyéhez a követ­

kező leiratot intézte:
Biharvármegye tisztelt közönségének!

Istenben boldogult feledhetlen László fiam 
elhunyta alkalmából hozzám intézett fájdalmas 
részvétirata mélyen megindította atyai szivemet.

Sajgó kebellel, de megadással olvasom az 
oly meleg érzéstől áthatolt sorokat: megadás­
sal, melyet az Isteni gondviselés másithatlan 
végzésébe való belenyugvás szent kötelessége 
reánk parancsol: megadással, mert fejet hajtva 
az Ur akarata előtt, az örök világosság orszá­
gában való majdani viszontlátás tart fenn en- 
gemet mély bánatomban.

Némi enyhítő irt találunk mélyen sújtott 
szivünkre, annak vigasztaló tudatában, hogy 
sokan vannak és Biharvármegye tisztelt közön­
sége is azok közzé sorakozik, kik velünk gyá­
szolják korán elhunyt fiamat, — hajlott korom 
egyik reményét kik ezen gyászt oly meleg 
szavakban tolmácsolják.

Fogadja kegyeletes érzetüknek ezen meg­
ható megnyilatkozásáért legbensőbb hálás kö­
szönetéin őszinte kijelentéséi.

Alcsuthon, 1895. október 15.
JÓZSEF, föherczeg.

TISZÁNTÚL (24Ö. sz.)

* Posta- és távírda-hivatali változások.
A nagyvávadi in. kir posta- és távirdaigazga- 
tósága megkeresése folytán tudomásara hoz­
zuk a nagy közönségnek, hogy a posta- és 
távirda igazgatóság a Bartsch-féle házból az uj 
posta-távirda épületbe költözött, hol működé­
sét folyó hó 10-től kezdve folytatja. Az új­
városi posta- és távirda hivatal a Kossulh- 
Lájos-utczában folyó hó 23-án este megszűnik. 
A központi távirda hivatal onnan az uri-utezai 
uj posta-távirda épületbe helyeztetik át és ott 
folyó hó 24-én kezdi meg működését, a posta 
hivatal pedig ugyanazon naptól kezdve a né- 
met-utezai Margulil-féle házbá fog működni. 
Távirda hivatal tehát folyó hó 24-től kezdve 
az újvárosban nem lesz, azonban táviratokat 
ezentúl is lehet az ottani posta hivatalnál fel­
adni. A táviratok gyors továbbításáról gondos­
kodva van.

* Köszönetnyilvánítás. Siinonffy Imre 
debreczeni polgármester jubileumából Bíharvár- 
megyének az ünnepély fényes sikerének buzgó elő­
mozdításáért — a rendezőbizottság — leghálá- 
sabb köszönetét nyilvánítja.

* Hírlapírók országos értekezlete Nagy­
váradon. A hírlapírók fogadtatásának előkészí­
tésére alakult fogadóbizottság tagjait Mezey 
Mihály einök a Kereskedelmi Tanintézet ter­
mébe (Kereskedelmi Csarnok palotája) ma dél­
után 5 órára hívta egybe a következő meg­
hívóval :

A »Nagyvárad« jubileuma alkalmából 
tartandó országos értekezlet megtartása czél- 
jából Nagyváradra érkező hírlapírók fogad­
tatását előkészítő bizottság tagjait tisztelet­
tel fölkérem, hogy a ma, szombaton, délután 
n órakor, a kereskedelmi tanintézet termé­
ben (Kereskedelmi csarnok palotája) tartandó 
ülésre eljönni szíveskedjenek.

Nagyváradon, 1895. október 19.
Mezey Mihály, 

biz. elnök.

* A b.-ujfalui kaszinó uj otthona. A b.- 
ujfalui kaszinó díszes lakást készíttetett a maga 
számára. A kényelmesen berendezett uj helyi­
ségbe már át is költözött. A tagok nagy szám­
mal látogatják a szép fejlődésnek indult egye­
sület uj otthonát.

* Felhívás. A kamara választásoknál vá­
lasztói joggal biró kereskedők figyelmébe. Mint 
a kereskedelmi és iparkamara kereskedő osz­
tályának ez idő szerinti elnöke indíttatva ér­
zem magamat, hogy felhívjam Nagyvárad vá­
lasztásra jogosult, kereskedőinek ügyeimét a f. 
évi október hó 20-án megtartandó kamarai vá­
lasztásokra.

A kamara mikénti összeállításának nagy­
fontosságú kérdése az Önök kezében van t. vá­
lasztó urak letéve, kell tehát, hogy a választá­
sok iránt minél nagyobb érdeklődést tanúsítsa­
nak; ugyanezért kívánatos, hogy a folyó hó 
20-án a »Fékele Sas«-ban végbe menő válasz­
tásoknál minden arra jogosított kereskedő leg­
jobb belátása szerint, de választói jogát minden 
esetre gyakorolja.
• Tisztelettel felhívom tehát Önöket, hogy a 
választásban minél tömegesebben részt venni 
szíveskedjenek.

Nagyvárad. 1895. október hó 19-én.
Reismann Mór, 

oszt, elnök.
* Elkeseredett anyakönyvvezető. Békés­

megye egyik községében igen érdekes látvá­
nyossága vagy inkább mondhatni, hogy szomorú 
példaadás volt a lakosságnak folyó hó 15-iké- 
nck reggelén. Ugyanis a főutezának egyik leg­
mélyebb árkában egy tisztességes ruházatú em­
bert láttak feküdni, ki nem a legillendőbb kö­
rülmények közt kerülhetett oda, mert a ruhá­
zatán mutatkozó szennyfoltok erre engedtek 
következtetni. A járókelők csakhamar ráismer­
tek anyakönyvvezetőjükre és kezdték találgatni, 
hogy Bachus miért bánt el ily emberiden mó­
don vele? De nem sokáig kellett találgatni, mert 
egy tréfás paraszt ember megfejtette a talányt. 
Ugyanis, mint mondá, már fél hónapja, hogy ' 
az uj házassági törvény életbelépett s mégis -

___________ ___ _____ l"i'li’di J 

csak egyetlen egy házasságkötés volt a f 
említett anyakönyvvezető előtt s őt eze n 
len pár sem hívta meg a lakomára \T|Rel' 
tehát, hogy ezen lakomáért hogv Önmaeáf i<Z"!U 
tolja, elkeseredésében leitta magát a köz^í?0' 
mélyebb árkának fenekéig, ahonnan ^J?8' 
kellegetök ébresztették fel. Vagy talán r-n°e a 
okból cselekedte, hogy ezzel is eine) iPilZOn 
gyár állam tekintélyét! J d lla' 

délelőtt 10 órakor Mária Valéria-utezán IWv 
Ferencz-utczán, Károly-köruton é3 dohány nt 
czán keresztül érkezik a templomnak' a’ do' 
hány-utezára nyíló kapujához. Az útvonalakon 
a lakosság a hazakat föllobogózza s az abhi- 
kát feldíszíti. A lobogókat erre az alkalomra az 
összes városi középületekre és iskolákra ki

* A budapesti görög kathólikiisok ké­
relme. Pásztélyi Jenő, Roskovias Ignácz 
és Novák Sándor csütörtökön délelőtt tisz­
telegtek Vaszary Kolozs herczegprintásnál 
a budapesti görög szertartásit katholikus egyház­
község nevében. A küldöttség arra kérte a her- 
czegprimást, mint az egyház érsekéi, hasson 
oda, hogy a főváros kegyúri jogát az ő egyhá­
zukra is kilerjeszsze. A herczegprimás a kül­
döttséget igen nyájasan fogadta s megiaérle 
hogy kérésüket pártfogolni fogja.

* Legfelsőbb kihallgatások, ö felsége 
f. évi október hó 21-én, hétfőn és 24-én. csü­
törtökön Budapesten legfelsőbb kihallgatási fog 
adni. Előjegyzések a kabinet-irodában (budai 
királyi várlak) eszközlenek, f. évi október 
18-ától kezdve.

* Főherczegnőből apátnő. Károly Lajos 
föherczeg, Mária Terézia főherczegnő. Ferdi­
nand Károly föherczeg s Mária Annuncziála 
és Erzsébet főherczegnők tegnap Bécsből Prá­
gába érkeztek, hogy jelen legyenek vasárnap 
Mária Annuncziála főherczegnőnek nemes-ala- 
pilványi apátnővé leendő installáczióján. A fe­
jedelmi vendégeket gróf Sehönborn bíboros her- 
czeg-érsek fogadta a pályaudvarban. Délután 5 
órakor udvari ebéd volt.

* Az udvarias miniszter és az ö taná­
csosa. A következő dolog esett meg a napokban 
egyik igen ambicziózus miniszterünkkel, a ki egya­
ránt gondot fordít a czipőirc, hajtfürtjeire és a le­
velezésére.

Ma reggel bejött a miniszter úrhoz a rangban 
legidősebb miniszteri tanácsos referálni. Tíz órakor 
már olt várakozott a méltóságos ur a kegyelmes ur 
ajtaja előtt. Azelőtt persze ez nem volt szokásban, 
hanem most, hogy az uj miniszter minden áron 
szerepelni akar s tekintélyes alak óhajt lenni: még 
a tanácsosának is aniisambrirozni kell, ha beszélni 
akar vele.

A miniszter ur elég kegyes volt a méltóságos 
tanácsos ur alázatos köszönését elfogadni.

Megkezdődött a referáda. A kegyelmes ur min­
den ügydarabbal elégedetlen. Úgy látszik, ma nagyon 
ideges.

— llát ez. mi? Hogy lehet ilyen jelentest 
tenni? Hallatlan! Hallatlan!! Hallatlan!!! Mondja 
csak, mit vacsorázott a tanácsos ur az este .'

— Miért kérdi a kegyelmes ur?
—- Mert ilyen dolgokat csak részeg fővel lehet 

Írni.
- És mit reggelizett a kegyelmes ur?
—- Miért ?

Mert ilyen dolgokat csak bolond fővel lehel 

beszélni.
Tableaue. . . .

*
Ezek után pedig ne csodálkozzék senki, ha • 

legközelebbi napokban a hivatalos lap egy h’g“ 1 ■ 
X. V. urat, hosszas és hü szolgálatának cli-mm' 
vei a jól megérdemelt nyugalomba helyezi . • •

Morál: Nem jó az ambicziózus niinbzUn
... . J 7/-Ä.

szoba attain.
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* Első hó- Érezzük már mi is pár napja, 
,~Uen közeledik a tél, de azt még sem

l'0^' ont- ho"V október közepén már hó essék 
ff hozzánk-’ Ugyanis a Kolozsvár felől jövő 
k I. beszélik, hogy Csúcsa környékén arasznyi 
hó fedte a földet.

* Gondatlanságból szerencsétlenség. Be-
. ; levelezőnk Írja a következőket.- Köznépünk-

léík hanvagsága, káros indolenliája gyermekei neve- 
“f, ‘ főleg a szülői fegyelem fentartásában nap, 
e-€f nap érezteti szomorú következményeit. Belé- 
""" p,1 iákon tegnap este Gergely János nevű l'öld- 
nl-es ílzda 17 éves fiát megbízta, hogy a kél szür- 
"11T pányvázza ki a vasút mentén elterülő tisztáson 
“vitázzon rajok, mig legelnek, nehogy valami

essék rajtuk.« Talán előérzete súgta, hogy 
La különösképen ráparancsoljon, mert hisz rövid- 
. |‘azelött vette a csikókat két darab vadonatúj 
.zúzásért. Fia váltig Ígérte, hogy hát majd vigyáz ő, 
hiszen nem gyerek már! Alig távozott el azonban 
atvja, a füzesben leselkedő pajtások rávették a fiút, 
hogv'a falu szélső házába menjenek, hol a fonóka 
„épe már várta őket. Alig távoztak azonban a su- 
hanczok, a vonat éles füttye, kiabálás, jajgatás töri 
át a fonóka sürü levegőjét ; kimennek a lármára és 
a Nagyvárad felől épen akkor érkező vonat kere­
kei alatt találjuk a két szürkét alaktalan tömeggé 
roncsolva. íme a gyermeki engedetlenség szomorú 
következménye. Apák szoktassátok gyermekeiteket 
zsenge koruktól az engedelmsségre és láttassátok be 
velők annak nagy hasznát. Gergely Uram sirat­
hatja két szép szürkéjét; sóhajtozhat vadonatúj 
százasai után : dorgálhatja engedetlen fiát, — mind 
hasztalan. De jó lesz, ha a hanyag gondatlanságot 
melylyel esetleg az utasok életét veszélyeztette 
volna, még nem pótolja némi kis birság fizetéssel 

mert: a baj nem jár egyedül ! !
* Elhalálozás. Bikái Kjss István megyei 

központi hajdú m.-keresztesen hosszas szenve­
dés után meghalt, majdnem teljes 30 évig szol­
gálta Biharvár megyét, odaadó hűséggel.

* Iszákosság áldozata. Derecskén K. Csóré 
János nevű iszákos elzüllött ember felakasz­
totta magát. Mint tudósítónk közli, mikor meg­
találták már feloszlásnak indult.

minden hó első felében. Előfizetési ár: egész 
évre 1 frt 60 kr, félévre 80 kr. Előfizetések a 
»Pesti könyvnyomda részvénytársaság« hang­
jegymetsző osztályába (Hold-utcza 7. sz.) kül­
dendők.

— Lelki Vezér. Ima és énekes könyv rkath. 
elemi tanulók részére. Harmadik kiadás (10,000 
példány). Ára erősen kötve csak 10 kr. Kiadja 
Streicher József plébános Német-Rólyban, Bara­
nya megye. Első része igen hasznos intelmekkel 
közbeszőtt teljes imakönyvet, második része 100 
legismertebb egyházi éneket tartalmaz. Függelékül 
»A jó ministrans« van csatolva, mely a lépcsőimá­
kat magyar írásmódban ezen kívül előkészítő, há­
laadó imákat és bőséges utasítást foglal magában 
a Ministránsok részére. Csinos kiállítása, bőtartalma 
és mégis olcsó áránál fogva melegen ajánlhatjuk I 
e könyvecskét, melyet felnőttek is örömmel lógnak I 
használni. Kapható szerzőnél, ki 15 kr. beküldés- 
sével mutalványpéldánynyal is szolgál. — Ugyan­
ott kapható még a *Der Schutzengel“ czimü 
teljesen hasontartalmu német imakönyvecske is, 
melyhez számos magyar ének is van csatolva.

Sport.
Agarászverseny B.-Ujfaluban. A Bihar- ( 

megyei Agarász-Egylet folyó évi november hó 
2-án d. u. 6 órakor Berettyó-Ujfaluban tartja 
meg évi rendes közgyűlését. Az agarászverse- 
nyek B.-Ujfalu határában lesznek megtartva f. 
évi november 4. és 5-én, melynek tervezete 
már legközelebb az érdeklődőknek meg fog kül­
detni. Az egylet folyó hó 20. és 27-én Berettyó- 
Ujfaluban társas agarászatot is rendez. A tár­
sas agarászat, valamint az agrárversenyek min­
dig reggeli 9 órakor veszik kezdetöket.

REGENY-CSARNOK.'®

Vonatok érkezési és indulási ideje
1895. október 1-tSl.

Érkezik :
■Budapestről 2-18, 7-08, 

1-48, 7 15, 3-42.
Kolozsvárról 2-10,10-44,

11.17, 8 00, 8-38.
Szegedről 8 80, 9 32, 5 30.
Aradról 9'82.
Vaskóh-Beléuyesről 1105, 

»00.
Gyoma-Kótról 10'05, 8-00.
Érnuhály faivárói 8-10,9-14
Szent-László és Félix für­

dőből 815*, 1010, 3'37*,
6'20, 8'58, 10-54*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

Indul:
Budapest felé 2’14, 8.33, 

11-87, 11 10, 222.
Kolozsvár felé 2-20,7-18, 

2-06, 358, 12-00.
Szeged felé 4'25, 7-30, 

10-20.
Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4-25, 

T48.
Kól-üyonia felé 6'55, 1 4t> 
Ermibályfalva felé G'45,4'85 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*. 8'39, 2'Üö* 
4 45, 7-20, 2-1»'

IRODALOM.
— Láng Menyhért: »Korzika« czimü 

munkája második kiadásban fekszik 
előttünk. Ha valamely munka nálunk olyan 
rövid idő alatt második kiadást ér, már ennél 
jobb ajánlást csakugyan alig írhatnánk róla. Külön­
ben a munkát ismételve méltattuk, tehát ez- 
uttal csak annyit jegyzünk meg, hogy a máso­
dik kiadás Budapesten Lampel R. (Wodianer 
É és fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedésében 
a korábbihoz hasonló díszes kiállításban jelent 
m?g- Ára 1 frt 50 kr.

A r’Katholikus Egyházi Zene-Közlöny.« 
a oq-ó évi októberi (11-ik) szám a következő 

r alommal jelent meg: A római choral ének- 
tpl'iv (^a (v.^ge). Egyház zenei élet. Istentisz- 
tárV r ,renÁÍe (november hóban.) Ismeretek 
náí-’ , •latas)- A kassai székesegyház orgo- 
nedi.'^ dlsIJOSitiója. Irodalom. Melléklet: Be­
lvize IS. ?^uae m vigilia Epiphaniae Domini 
A v r e*dsi szertartás vizkereszt vigiliáján.) 

kitűnően szerkesztett folyóirat megjelenik 

de már egy wfélóra múlva hallottam csoszogó 
lépéseit lakásom felé közeledni. Hálef dohány­
nyal és kávéval szolgált és azután magunkra 
hagyott.

— Ki van-e már javítva hajódon a lék?
— Még nincs. Ma csak annyira haladtunk, 

hogy betömhettük és a vizet kiszivattyúztuk. 
Alláh holnap ismét egy napot! ád.

— Es mikor indulsz el?
— Holnapután reggel.

Elvinnél magaddal engemet?
Örülne a lelkem, ha velem jönnél.

— Hátha másodmagammal jönnék? 
Dahábiémben még sok a hely. Kivolna az?

— Egy nő. ,
Nő? 'falán rabszolga lányt vásároltál 

Effendi?
Nem. Másnak a nőjéről van szó.
A ki szintén velünk jön?

— Nem.
— Tehát megvásároltad tőle?
— Nem.

Vagy talán neked ajándékozta?
- - Nem; de el akaróin tőle venni.
— Alláh kérim! Az Úr irgalmas! El aka­

rod tőle venni, anélkül, hogy ő tudná?
—- Valószínűleg.
— Ember! tudod, hogy mi az, amit el 

akarsz követni?
— Nos?
— Az csikárma, nőrablás.

- Igenis az 1
— A csikárma pedig halálbüntetést von 

maga után. Talán fátyol borult a lelkedre vagy 
elhomályosodott az elméd, hogy vesztedbe 
akarsz rohanni?

— Éppen nem. Sőt az egész dolog még 
nagyon kérdéses. Meg vagyok én róla győződve, 
hogy barátom vagy és tudsz hallgatni. Elmon­
dok hát neked mindent.

— Nyisd meg szívednek ajtaját, fiam! 
Hallgatni foglak.

Elmondtam neki apróra mai élményeimet 
| és figyelemmel végighallgatott. Azután fölállt 

és igy szólott hozzám:
— Kelj föl fiam, vedd kezedbe a pipát és 

kövess!
— Hová?
— Rögtön megtudod.
Sejtettem, hogy mi szándéka. Fölvezetett 

a kereskedő lakására. A szolga nem volt jelen, 
azért bejelentés nélkül benyitottunk, miután 
helybeli szokás szerint halk köhécseléssel je­
lentkeztünk.

A férfi, aki elénk jött, még ifjú volt, alig 
26 éves. A drága csibuk a kezében elárulta, 
hogy a Hamzád el Dsekbajává változott, néhai 
pinezérnek igaza lehetett, mikor borzasztó 
gazdagnak mondotta. Érdekes, rokonszenves 
külseje volt, kihez az első pillanattól kezdve 
vonzódtam. Az öreg Abu el Reiszán szólalt 
meg legelőször:

(Folyt, köv.)

A csikárma.
(Nőrablás.) 14

Irta: May Károly.
Fordította: NÍX.

(Folytatás.)

— Hát az úr magyar?! — — — — Hát 
miért nem mondta ezt mindjárt? !

A csodálkozás sora most már a kis Hálefre 
került, mikor látta, hogy ez az ő daloló kollé­
gája bekerült hozzám a szobába és ott vellem 
egy előtte ismeretlen nyelven beszélget.

Kitűnt, hogy Balogh István — ez volt a 
neve a földinek — valamikor b.pesti pinezér 
volt és onnan előbb a Balkánfélszigetre, majd 
jelenlegi gazdájával. Egyiptomba került.

— De hát ki az ön gazdája? kérdém Ba- 
loghot.

— Valami konstantinápolyi nagy kereske­
dőnek a fia Izla ben Mailéinek nevezik és bor­
zasztó gazdag.

— Mi ügyben jött Egyiptomba?
— Valakit keres.
— Kit?
— Azt hiszem valami montenegrói vászon­

cseléd, Szeniczának mondja a gazdám.
— Micsoda? Szenicza a neve?
— Igen.
— Biztosan tudja ezt. maga Balogh?
— Hogyne tudnám; mert először is min­

dig az arezképét nézegeti; másodszor mindig 
sóhajtozik utána és -■------- de haliga! éppen
tapsol. Most föl kell mennem

Magamba maradva le s föl járkáltam, hogy 
gondolataimat rendezzem. Nem annyira ez a 
Hamzád el Drezbaja, jobban Balogh István fog­
lalkoztatott, mint inkább a gazdája, aki egy 
Szenicza nevű montenegrói nőtt keresett.

Szerencsétlenségemre néhány felláh kere­
sett fel, hogy fejfájásuk vagy emésztési nehéz­
ségeik ellen gyógyulást keressennek nálam. Per­
sze helybeli szokás szerint törökösen lehevered- 
tek a szobámba és csak egy órai pipazás után 
adták elő jövetelük czélját. Mikor meg kapták 
az orvosságukat, akkor meg ismét 2 óra hosz- 
száig üllek egy helyben.

Este lett. Az öreg hajóskapitány is meg 
érkezett.

Először fölment a »konstantinápolyi« úrhoz;

TÁVIRATOK.
Egy fó'herczegnö Péterflllérei

Róma, okt. 18. (Saját tud. távirata.) 
Lippe gróf, a bécsi kanonok ma érkezett 
ide és átnyújtotta a pápának a Mária 
Terézia kir. herczegnő által büldött 100 
ezer aranyból álló Péterfillért. Lippe gr. 
Lorettoba is megy, hogy oda egy remek 
mise ruhát vigyen, melyet Mária Terézia 
kir. herczegnő fiának megbetegedése al­
kalmából szánt a bucsuhelynek.

Az osztrák miniszterelnök Buda­
pesten.

Budapest, okt. 18. (Saját tud. táv.) 
Az osztrák miniszterelnök, Badeni gróf 
ma este Budapestre érkezik, hogy itt a 
magyar miniszterekkel érintkezzék.

Az osztrák miniszterelnök utazása al­
kalmából Ő felségének elő fogja terjesz­
teni az uj osztrák minisztérium munka- 
programmját is.
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A király és a zágrábi botrányok.
Zágráb, okt IS. (Saját tud. távirata.) 

A bán a zavargásokat a király elölt tit­
kolta, úgy hogy a király egész véletlenül 
jutóit a dolgok tudomására. Midőn ugyan 
is az előre kitűzött programúi szerint 
azon az utczán kellett elhaladnia, a hol 
szerb templom áll. a király észrevette; 
hogy az utcza csendőrükkel meg van 
szállva. A király megütközve kérdezte, 
hogy mi ez? Khuen-IIéderváry csak rö­
vid felvilágosításra szorítkozott, mire 0 
felsége erélyes hangon mondta:

— Én mindent tudni akarok.
A bán ezután a tüntetéseket a leg­

részletesebben hozta a király tudomásara.
Mikor a magyar zászló elleni merény­

let megtörtént, a bán a legnagyobb kon- 
sternáczióval sietett a Kovacsevics palo­
tába, a hol a Bánffy szállva volt és el­
mondta az esetet Bánffynak.

A miniszterelnök azonnal értekezletre 
hívta össze a Zágrábban jelenlevő mi­
nisztereket. akik együttesen tanácskoztak 
a bánnal a teendők felől.

Bánffy ez ideig a királyi kéziratokat 
nem ismerte és csak most hívta föl a 
bánt, hogy azt vele közölje. Rögtön el­
határozták, hogy a legfelsőbb kéziraton 
korrekczíó eszközöltessék.

A közbeszurandó kifejezés stilizálá­
sával Fejérváry báró, mint legjobban né­
met stilista bízatott meg. Fejérváy ezt a 
kifejezést használta:

Nicht genug rügbar Zwischenfall.
Bánfly ezzel a kézirattal ment dél­

után 4 órakor a királyhoz. Ö felsége tel­
jesen magáévá tette a miniszterek elő­
terjesztését, de a szöveget sajálkezüleg 
kijavította akként, a mint meg is jelent:

Sträfliche Z wisch entail.
A király zágrábi állapotokkal a leg­

kevésbé sem volt megelégedve. Elutazá­
sakor a pályaudvar katonasággal volt 
megszállva, a mi reá szintén rossz be­
nyomást tett.

A király nyíltan kifejezte, hogy más 
állapotokat hitt Horvátországban.

Itt mélyreható bajok vannak, mondá 
Ó Felsége — nem hittem, hogy oly hosszú 
idő után még ily hideg legyen a viszony 
a magyarok és a horvátok között, a kik­
nek ellenszenve sajnálatosan nagy még 
ma is a magyarok iránt.

A bán naponként háromszor küld 
hosszas kimer itő távirati jelentéseket 
Bánffynak. a kivel most a legcsekélyebb 
részleteket is közli.

Khuen-IIéderváry általában a legna­
gyobb szigort Ígéri kifejteni.

Kétségtelennek látszik, hogy a. két ál- 
lamféríiunak egymás melleit működése ki 
van zárva, de csak a későbbi fejlemények 
fogják eldönteni, hogy keltőjük közül me­
lyik, vagy pedig mindkettő lesz-e a zág­
rábi események áldozata.
A magyar-szerb gazdasági konfliktus.

BÓCS, október IS. (Saját tud. távir.) 
A magyar-szerb gazdasági konfliktus az 
összes politikai faktorok közreműködésé­
vel elérkezett a megoldás stádiumába. 
Ugyanis a hivatalos lap holnapi száma 
közölni fogja, hogy a szerb sertések be­
hozatala október 25-től kezdődőleg Ma­
gyarországba meg van engedve, még [le­
dig akképpen, hogy november 9-ig helen- 
kinl 3500, azontúl pedig 5000 szerb ser­

tés hozható be. Az állategészségügyi ren­
delkezések, a melyek az újabb kitiltás 
elolt érvényben voltak, hatályban maradnak.

A konstantinápolyi lázadás.
Konstantinápoly, okt. 18. (Haj. tud. 

távir.) Több lap a mohamedán lakosság 
fanatikus izgatottságát bizonyítandó fel­
említette, hogy a legutóbbi zavargások 
alkalmával »le a gyaurokkal« kiáltások 
hallatszottak. Továbbá jelentették, hogy 
két olasznak orrát és fülét levágták és 
hogy több franczia turistát bántalmaztak 
és kifosztottak volna.

Illetékes körökben ezeket az állításo­
kat koholtaknak jelentették ki. Ép oly alap­
talan az is. mintha az örményeket a bör­
tönökben kínozták volna és hogy a szól­
ták az örmények házainak és holtjainak 
kifosztásaiban részt vettek volna.

Konstantinápoly, oki. 18. Az an­
gol, orosz és franczia nagyköveteket te- 
nap délután 3 órakor hivatalosan értesí­
tették, hogy császári irádé adatott ki, 
mely a nagykövetek által javasolt refor­
mokat. helybenhagyja.

Közgazdaság.
A gabona határidönzlct reformja.

A terménybörze határidőüzleteinek káros 
voltáról gyakran írtak a lapokban. Kifejtették 
hogy lelketlen börzespekulánsok ügyes kötése­
ikkel mint teszik tönkre a termelő közönség 
fáradságos munkájának eredményét s mint 
zsebelik be a gazdák fáradságának gyümölcseit 
azok, a kiknek elég ügyességük és szerencsé­
jük van a határidöüzletekhez. De nemcsak a 
gazdaközönség, hanem magának a börzének az 
érdekében is káros és veszedelmes dolognak 
mondták, mert lehetővé tette, hogy olyan em­
berek is köthesenek óriási üzleteket, a kiknek 
nincsen megfelelő tőkéjük, csupán némi árkü­
lönbözeti biztosítékot kellett letenniük. Ily kö­
rülmények között legtöbbször azok nyertek, akik 
semmit sem koczkáztattak.

Ezt a visszás helyzetet nagyon érzik a 
börze emberei is, akik újabban mozgalmat in­
dítottak a most érvényes gabona-határidőüzlet 
ellen, ily módon ismerve el, hogy a fenti állás­
pont mennyire jogosult és mennyire igazsá­
gos volt.

A börzén a gabona-határidőüileti reform 
kérdésében két párt alakult. Mind a kettő meg­
egyezik abban, hogy a mostani 2—3 lebonyo­
lítási időszak mellett igen sok oly elem csi­
nál kötéseket, a kik a gabona-határidőüzletet 
megfosztják szállítási jellegétől s a játék szín­
vonalára sülyesztik. Eltérés csak ott. van kö­
zöttük, hogy az egyik párt az eddigi 2—3 le­
bonyolítási időszak helyett öt-hatot akar, a 
másik párt pedig azt követeli, hogy a szerző­
dési ügylet teljesítésének idején belül az árkü­
lönbözet minden nyolez napban kiegyenlit- 
tessek,

Ez utóbbi rendszer mellett persze eltűn­
nének a börze környékéről azok a ■gyanús ele­
mek, a kik néhány száz forint tőkével százezer 
forintos ügyletet kötnek s a kik mindig a más 
rovására kötnek üzleteket. Már csak azért is 
elfogadható ez a pártállás, mert egyszerre na­
gyon megcsappantaná a mezőgazdaságra oly 
káros határidőüzletek óriási számát.

A gabona határidőüzlet reformja tárgyában 
a tőzsde-tanács részéről egybehívott ankét a 
napokban tartotta első értekezletét, a melyen 
szóhoz jutott a két párt, vezérszónoka.

Az egyik Stó)lír .Itarf, a ki a jelwil 
rendszer hátrányaira mulatott, melyek melleit 
az anyagilag kevésbé erőseket sújtják. A másik 
Klein Gyula volt, a ki tisztán a merkantil szel- 
lemet juttatta érvényre, óva intette a tőzsdét' 
hogy ne hagyja magát befolyásoltatni a kül­
földön hangoztatott s hozzánk is átplántált v 
rárius, tőzsdeellenes frázisok által, mert úgy­
mond nekünk analógiái keresnünk nem szabad 
mert ha belemegy ünk ebbe, akkor ez a tőzsde 
véghetetlen károsításával járna.

Egynéhány tőzsdetag jelentéktelen meg­
jegyzése után az értekezlet véget ért, hogy [X 
sőbb ismét folytassák az eszmecserét.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 
Értesítés.

A kereskedelemügyi magy. kir. miniszteri 
évi szeptember hó 27-én 65199. sz. a. kelt le­
irata értelmében van szerencsénk az érdekel­
tek tudomására adni, hogy Spanyolországba vitt 
árukra vonatkozólag, a spanyol 'pénzügyminisz­
ter a f. évi augusztus hó 24-én kelt rendeleté­
vel megengedte, hogy a kereskedelemben ko­
rábban használni szokott minta szerint kiállí­
tott származási bizonyítványok a spanyol vám­
hivatalok által f. évi október hó 31-éig elfogad­
tassanak.

Nagyvárad, 1895. október 16.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky József, s. k. Dr. Sarkadi Lajos 
elnök. titkár.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. október 17.

Budapest, október 17. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és szilárd 
irányzat mellett 45.000 q. hazai búza kelt el 2’/2krral olcsó 
árakon vásároltak.

Tiszavidéki 300 q. 81.5 k. 6.75 írton.
Idegen búza oláh 14-00 q. 79 k. 6 írton.
Rozs irányzata szilárd, ára 5.85—5.90 Budapesten.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 100 q. 6 írton.

II. Határidöüzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelentett, 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 4—5 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.44 —6.51 frt, 
rozs őszre 5.90—5.96 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 48—4.55 írton, zab őszre 5.68—5.77 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 11.----- 1110 forinton.

Zárlatkor maradlak: búza őszre 6.51—6.52 frt, búza 
tavaszra 6.84—6.85 frt, rozs őszre 5.95—5.96 frt. rozs 
tavaszra 6.18—6.20 frt, tengeri októberre—novemberre 
5.58—5.60 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.54—4.56 
frt, zab őszre 5.77—5.78 frt, zab tavaszra 5.97—5.98 frt, 
káposztarepeze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 10.05—11.10 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 17 Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—»7— 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—oű kr.; 
Fiatal könnyű 00—-00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53 -54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 18-á

Magyar aranyjáradék 4% — —
Magyar koronajáradék — — — - — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/2% - —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/.% — — 
Mágyáé keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — ~~ 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
" ' áradék papírban — — — —

120.50
99.20

124.25
101.—
121.25

97.75
100.75

161.50 
145.— 
100 50 
100.75 
121.50 
101.25

Osztrák
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — —
1860. osztr. állam sorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény —
Osztrák-magyar államvasuli részvény - 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Német birodalmi márka — — 
London vista — — — — — —
Paris visia — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

1000.5» 
483 25 
398.75
396.— 
954.—

.->8.80

Szent Laszl' -ny«>inda-részvénytársas;itt Nagyváradon.


